

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
الْفَضْلُ لِلَّهِ وَرَحْمَتُهُ لِيَسَاءَ لِي
عَسَى يَبْعَثُ بَابًا مِمَّا تَحْتَوَى

جسٹریٹ ایل
نمبر ۸۲۵

ٹیلیفون
نمبر ۹۱

شرح چندوں کی
سالانہ جمعہ
شدتاً ہی - ہجرت
سہ ماہی - ۳۳
بیرون ہند سالانہ
مغسلہ

قیمت
ایک آنہ

مذہب
الہی

تار کا پتہ
الفضل قادیان

قادیان دارالامان

الفضل

روزنامہ
The Daily

ALFAZL, QADIAN.

جلد ۲۷ ۲۵ رمضان المبارک ۱۳۵۸ھ یوم تہنہ مطابق ۸ نومبر ۱۹۳۹ء نمبر ۲۵۷

خطبہ

رمضان المبارک کے آخری عشرہ اور لیلۃ القدر کی بركات سے مستفیض ہونے کی کوشش کرو

اللہ تعالیٰ کا قرب اور حاصل ہونے کے لئے دعائیں کرو

از حضرت امیر المؤمنین علیؑ صلی اللہ علیہ وسلم
فرمودہ ۳ نومبر ۱۹۳۹ء

Digitized by Khilafat Library Rabwah

اور اس وجہ سے یہ ایام اس قابل ہیں کہ ان سے انسان فائدہ اٹھائے۔ اور اپنے اندر ایک تیسرے پیدا کرے۔ مگر تیسرے کی تیسرے کے ہوتے ہیں۔ بعض تیسرے چھوٹے چھوٹے ہوتے ہیں۔ مگر اپنی ضرورتوں کے لحاظ سے ان انسانوں کے ساتھ جو ان تیسرے کی کوشش کر رہے ہوتے ہیں۔

ہوتا ہے۔ کچھ اپنے جسم اور کپڑوں کی صفائی وغیرہ کے لئے۔ اور کچھ حصہ میں صومیت سے عبادت کی جاتی ہے۔ اسی لئے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا ہے کہ یہ سہ ماہی عید کا دن ہے۔

پس اس رمضان کے آخری عشرہ میں عید کے دن جو مسلمانوں کی پرکاشا دن ہے ستائیسویں تاریخ ہے جس میں عام طور پر

ستائیسویں تاریخ جس میں بالعموم لیلۃ القدر ہوتی ہے جبکہ دن آتی ہے۔ عید اپنی ذات میں مقدس دن ہے۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ یہ ہماری عید کا دن ہے۔ اور عید کے دن کھانے پینے اور عبادت کے دن ہوتے ہیں جبکہ دن لوگ نہاتے دھوتے کپڑے بدلتے اور خوشبوئیں لگاتے ہیں۔ اور وسیع علاقہ سے جمع ہو کر ایک جگہ نماز پڑھتے ہیں اس دن خاص طور پر وعظ کرنے کا حکم ہے۔ کچھ حصہ دن کا ڈیوبی کاسوں میں سے فارغ کر کے عبادت کے لئے مغمموں کیا گیا ہے۔ اس روز کچھ وقت گھر کی صفائی کے لئے مخصوص

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے آیت کریمہ **وَإِذَا سَأَلَكَ عِبَادِي عَنِّي فَإِنِّي قَرِيبٌ اجِيبْ دَعْوَةَ الدَّاعِ إِذَا دَعَاكَ فَلْيَسْتَجِيبُوا لِي وَلْيُؤْمِنُوا بِي لَعَلَّهُمْ يَرْشُدُونَ** کی تلاوت فرمائی اور اس کے بعد فرمایا :-

رمضان کا آخری عشرہ شروع ہونے والا ہے۔ اور کچھ لوگ آج سے اور کچھ کل سے اعتکافوں میں بیٹھ جائیں گے اس رمضان کے آخری عشرہ میں ایک اور خصوصیت بھی ہے۔ اور وہ یہ کہ اس کی

خاص تعلق رکھتے ہیں۔ مثلاً ایک شخص ایک بڑے عمل کی تمیز کی کوشش کر رہا ہے۔ اور اس کے لئے سامان جمع کر رہا ہے۔ مگر ایک اور ہے جو بارش میں سوکھی مٹی کی ایک ٹوکری کی تلاش میں ہے۔

لیلۃ القدر کی بركات بزرگوں نے دیکھی ہیں۔ اور ان دنوں کا جمع ہونا خاص طور پر اہمیت رکھتا ہے

انگلستان کی خبریں

لندن ۵ نومبر یونان کے ایک جہاز بحوالہ ایئر لائنز کے ۳۸ سالہ دو جوان بچے نے ماری کشتیوں میں جنوبی ساحل پر پہنچے یہ جہاز بوناوی سے لہا ہوا تھا دو دھماکوں کے بعد غرق ہو گیا۔

لندن ۵ نومبر۔ اٹلی کے ریڈیو کا اعلان ہے کہ روس کی آٹھ ہزار فوج فن لینڈ کی سرحد کی طرف بڑھ گئی ہے اور کہ حملہ کا خطرہ موجود ہے۔ بلینسکی کا جو فن لینڈ کا دار الحکومت ہے ایک پیغام منظر ہے کہ وزیر اعظم نے اپنی ایک ڈوکٹمن تقریر میں اعلان کیا ہے کہ وہ سرحدات میں اپنی آزادی کی حفاظت کریں گے۔

لندن ۴ نومبر۔ آج غیر جانبدار ممالک کے دو اور جہازوں کے غرق ہونے کی اطلاع موصول ہوئی ہے۔ بحر شمالی میں ناروے کے ایک جہاز میں خوفناک دھماکہ ہوا۔ اور وہ پانچ منٹ کے اندر تباہ ہو گیا اور اس کا ڈنک بیاہ سو تین منٹ جمعہ کو دھماکا ہوا۔ دو کھینچنے والے جہازوں نے اسے کافی عرصہ اتارے رکھا اور بالآخر وہ غرق ہو گیا۔ ارکان عملہ جن کی تعداد ساڑھے تین لاکھ بوٹوں میں سوار ہو گئے۔

لندن ۵ نومبر۔ وزارت اقتصادیات نے اعلان کیا ہے کہ برطانیہ اور فرانس کے جہازوں نے پانچ لاکھ ٹن سے زیادہ ایسا مال روک لیا ہے جس کے متعلق شبہ ہے کہ اسے جرمنی لے جایا جا رہا تھا۔ اب ایک جرمنی کے جس مال پر قبضہ کیا گیا ہے اس میں زیادہ اہم اشیاء و حسب ذیل ہیں۔ تیلوں کے بیج ایک سو ٹن۔ تیل اور پھول آٹھ ہزار ٹن۔ کپاس کے بیج ۳۸ سو ٹن۔ سویا بین کا تیل ساڑھے تین ہزار ٹن۔ چارہ ۵۷ سو ٹن۔ فاسفیٹ ۳۳ ہزار ٹن۔ گندھک ۱۲ ہزار ٹن۔ پوٹاش ۱۲ ہزار ٹن۔ اس کے علاوہ ایک کروڑ ۲۰ لاکھ گیلن پٹرول، المونیم اور دیگر دھاتوں پر بھی قبضہ کیا گیا ہے۔

جنگ یورپ کی خبریں!

لندن ۴ نومبر۔ آئرلینڈ چوہدری سر محمد ظفر اللہ خان صاحب اور نوآبادیات کے دیگر وزراء کو آج برطانیہ کے ہوائی ڈیفنس کے سربراہ رازنہ کے گھر جب کہ انہوں نے رائل ایئر فورس کے جنگی کمانڈر کا محاسبہ کیا۔ سر ہیک ڈوننگ نے پارٹی کی رہنمائی کی۔ اخباری نمائندوں کو پارٹی کے ساتھ جانے کی اجازت نہ دی گئی۔

فرانس کی خبریں

پیرس ۵ نومبر۔ مقامی اخبارات اہل پیرس کو یہ یقین کر رہے ہیں کہ انہیں جنگ کے دوران میں کفایت شعاری سے کام لینا چاہیے اور سادہ زندگی بسر کرنی چاہئے۔ اس امر پر زور دیا جاتا ہے کہ بالوں کو گھنگھریالہ نہ بنایا جائے قیمتی مہیٹ نہ پہنے جائیں۔ اور اگر گیسٹ مہیٹ نہ ملیں تو ننگے سر ہی رہا جائے۔

پیرس ۵ نومبر۔ آج دن کے ایک بجے شمالی فرانس میں ٹلے۔ اور بے اور تورکان کے نواح میں ہوائی حملے ہوتے۔ بحیم کی سرحد تورانی میں طیارہ شکن توپوں کی آوازیں سنی گئیں۔

جرمنی کی خبریں

پیرس ۵ نومبر۔ جرمن فریڈر سے آمدہ اطلاعات منظر میں۔ کہ اعلیٰ نازی حلقے طر کی روس نوآبادیسی سے اس قدر افریقہ میں کہ ہٹلر نے یہ ہدایت کر دی ہے کہ ایک اعلیٰ آئی ڈی ڈیپارٹمنٹ بنایا جائے جو جرمن خفیہ پولیس کی بھی نگرانی کرے۔ آرگنائزیشن ایک سو بیس ہزار پر مشتمل ہے اور ان سب کے نام خفیہ رکھے گئے ہیں۔ ان کو کئی اختیارات دیے گئے ہیں۔ یہاں تک کہ وہ جیل بھی کر سکتے ہیں۔ وہ صرف ہٹلر کے سامنے ہی جواب دہ ہونگے۔

برلن ۴ نومبر۔ برلن میں سرکاری طور پر تسلیم کر دیا گیا ہے کہ چند ہودیوں کو

فوجی عدالت سے سزا سے موت دی گئی اور انہیں پولش کو ریڈ دریں گولی مار کر ہلاک کر دیا گیا۔ بائنگ سٹینس سے جو جرمن آ رہے ہیں ان کی رہائش کے لئے گنجائش نکالنے کی غرض سے گڈینیا سے بے شمار ہودیوں کو نکالا جا رہا ہے۔ یہودیوں کو ۵۵ پونڈ سے زیادہ کا اسباب اپنے ساتھ لے جانے کی اجازت نہیں ہے۔

پیرس ۵ نومبر۔ اخبارات میں جنگ کے فوجی نامہ نگار کا بیان ہے کہ جرمنی کے فوجی انجنیر ملیم اور دلڈ سیز سٹ کے درمیانی علاقہ میں دریائے رائن میں گرنے والی ندیوں بالخصوص دریائے ویزی کا رخ تبدیل کرنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ اخبار نے لکھا کہ بیان ہے کہ اس اقدام کا مقصد مغربی محاذ پر ایک اہم جارحانہ حملہ کرنے سے ہے۔ اور کہ دریائوں کا رخ تبدیل کرنے کا مقصد یہ ہے کہ دریائے رائن میں پانی کی سطح کم ہو جائے تاکہ مغربی محاذ پر عام ہلہ بول دینے میں یہ اوریا حاصل نہ ہو۔

برلن ۵ نومبر۔ برلن کے ریڈیو سے جرمنوں کو مشورہ دیا گیا ہے کہ وہ حجامت کرنا بند کر دیں اور ڈاڑھیاں بڑھائیں۔ تاکہ حجامت کرنے کا صابن زیادہ صرف نہ ہو۔ جرمنی میں صابن کی بہت قلت پائی جاتی ہے۔

لندن ۵ نومبر۔ الینڈ میں نازیوں کی ایک ہولناک سازش کا انکشاف ہوا ہے۔ جس کا مقصد یہ ہے کہ ڈچ فوج اور ڈچ پولیس کی دروہیاں حاصل کر کے جرمن جاسوسوں کے حوالے کی جائیں کہ وہ انہیں بہن کر کام کر سکیں۔ آج ایک گرفتاری عمل میں آئی ہے۔ یہ شخص ایک جرمن ہے جو فنضائی فوج میں رہ چکا ہے اور اب جاسوسوں کے ساتھ اس کا گہرا تعلق ہے۔

ہندوستان کی خبریں

نئی دہلی ۵ نومبر۔ دانشور نے گاندھی جی۔ بابو اور جند پر شاہ و مراد خداح اور اپنے درمیان خط و کتابت کے ساتھ ایک بیان جاری کیا ہے جس میں بتایا ہے کہ کانگریس اور مسلم لیگ کے نمائندوں کے درمیان جو گفت و شنید ہو رہی تھی۔ اس کے نتیجہ کے طور پر کوئی مجھوتہ نہیں ہو سکا۔ ایسی حالت پر مجھوتہ سے زیادہ افسوس اور کمی کو نہیں ہو سکتا۔ ۳۰ ستمبر کو جنگ کا اعلان کیا گیا تھا اسی رات میں نے اپنی برادری تقریر میں ہندوستان کی تمام جماعتوں اور طبقوں سے اپیل کی تھی کہ وہ اس جنگ میں تعاون کریں۔ اگلے روز میں نے گاندھی جی اور مراد خداح سے بھی ملاقات کی اسی طرح میں زمینہ رمنڈل کے چانر سے بھی ملا۔ اس کے بعد کانگریس اور کانگریس اور مسلم لیگ کے مہیٹوں کے سامنے خام سوال پیش ہوا۔ اور جب وہ دونوں فیصلہ کر چکیں تو میں نے پھر لیڈران سے گفت و شنید کی اور میں نے فیصلہ کیا کہ اس وقت جب کہ برطانوی ہند کی در بڑی سیاسی پارٹیوں میں بھاری اختلاف پایا جاتا ہے۔ مجھے ملک کے نقطہ نگاہ کے متعلق نسی کر لینا چاہیے۔ میں نے اس ساری بات چیت کے متعلق تفصیلاً ملک معظم کی گورنمنٹ کو آگاہ کر دیا۔ اور آخر طویل بحث و تمحیص کے بعد میں نے اعلان کیا کہ ہندوستان کا منتر ہائے عقیدہ وہ اب بھی درجہ نوآبادیات ہے۔ دوسرے یہ کہ ملک معظم کی گورنمنٹ جنگ کے خاتمہ پر ہندوستانی لیڈروں کے صلاح و مشورہ سے موجودہ ایکٹ کی سکیم پر نظر ثانی کرنے کو تیار ہوگی۔ میں نے جو اعلانات کئے وہ بہت اہم تھے۔ لیکن ان کی اہمیت کو نظر انداز کر دیا گیا۔ اسی دوران میں دانشور نے اس امر پر گہرے افسوس کا اظہار کیا ہے کہ کانگریس اور مسلم لیگ کے درمیان بات چیت کسی نتیجہ پر نہیں پہنچی اور کہ جہاں تک بنیادی مسائل تو تعلق ہے ان دونوں بڑی پارٹیوں کے نمائندوں میں کامل اختلاف پایا

جاتا ہے۔ بہر حال میں سر دست صرف اتنا کہہ سکتا ہوں کہ میں اس ناکامی کو تسلیم کرنے کے لئے تیار نہیں۔ دقت آنے پر میں ان بڑی پارٹیوں کے لیڈروں نیز وایان ریاست کے صلاح دہن سے بھرپور معلوم کرنے کی کوشش کروں گا کہ آیا اب بھی اتحاد کا امکان ہے یا نہیں۔

پندرہ نومبر - آج گورنمنٹ ہاؤس سے واپسی پر ایسی ہی ایڈیشن کے نمائندہ نے مشروری کرشن سنگھ دزیر اعظم صوبہ بہار سے ملاقات کی۔ تو آپ نے کہا کہ میں اب فائینغ ہوں اور ساگر کی آبی گمانہ کو اپنی خدمات پیش کروں گا۔ اپنی لائبریری کی طرف اشارہ کرتے ہوئے انہوں نے کہا کہ اب مجھے مطالعہ کے لئے کافی دقت ملیگا۔ استعفیٰ منظور کرنے کے بعد گورنر نے وزیر اعلیٰ اور نہایت پتاک کے ساتھ ہاتھ ملاتے اور اس کے بعد دزیر اپنے اپنے گھر دل کو چلے گئے۔

بکینی ۴ نومبر - گورنر مینٹی نے وزارت کا استعفیٰ جو اسراکتور کو پیش کیا گیا تھا منظور کر لیا ہے۔ گورنر نے گورنمنٹ آف انڈیا ایکٹ کی دفعہ ۳۹ کے ماتحت نظم و نسق کا اچھا اپنے ہاتھ میں لے کر مشر مقرر کر دیے ہیں۔ آج صبح مشر کبیر اور دیگر دزیر نے گورنر سے ملاقات کی۔ ان کے بعد انہوں نے سکرٹریٹ سٹاف اور انصران کو الوداع کہا۔

متفرق خبریں

لاہور ۵ نومبر - گورنر پنجاب نے تقریحات پر ڈیوٹی کے ایکٹ جو ۱۹۳۹ء اور اس میں ترمیم کے قانون جو ۱۹۳۹ء کے رد سے حاصل شدہ اختیارات کا استعمال کرتے ہوئے منہ بہ منہ ذیل حکم جاری کیا ہے چار آنہ کی ٹکٹ پر دو پیسے میس وصول کیا جائیگا۔ چار آنے سے زیادہ آنے آنے تک کے ٹکٹوں پر ایک آنہ آنے آنے سے زیادہ اور ایک دو پیسہ تک کے ٹکٹوں پر دو آنہ - ایک روپیہ سے زیادہ اور دو روپیہ چار آنہ اور تین روپیہ تک چار پیسے تک آنے آنے اور پانچ روپیہ تک بارہ آنے۔ پانچ پیسے سے زیادہ اور ساڑھے سات روپے

کے ٹکٹوں پر کو پیسہ اور دس روپے تک کے ٹکٹوں پر ڈیڑھ روپیہ۔ دس روپیہ کے بعد ہر پانچ روپوں یا اس کے کسی حصہ کے لئے ایک روپیہ۔

لاہور ۵ نومبر - معلوم ہوا ہے کہ ساگر کی لیڈروں کی کوشش سے مجلس احرار کے لیڈروں کے ساتھ معاملت ہو رہی ہے۔ تا آئندہ سخریک میں متحدہ

مختلف گروپوں میں سمجھوتہ کرنے کے لئے پنجاب کے کچھ مقتدہ رہا نگری اصحاب کے درمیان سلسلہ گفت و شنید شروع ہو گیا ہے ڈاکٹر کچھو نے صدارت سے مستعفی ہونے پر بھی آمادگی کا اظہار کیا ہے۔

لاہور ۵ نومبر - گورنمنٹ آف انڈیا نے ایک سال کے لئے بطور تجربہ منظوری دی ہے کہ مقامی جاغیتیں اور رجسٹرز

احمد کی نوجوانوں سے خطا

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث فیضانِ کربلا نے اخبار الفضل میں جاغیتوں کو تحریک فرمائی تھی کہ احمدی نوجوان لٹریچر فورس کے لئے اپنی خدمات پیش کریں۔ اس سلسلہ میں پنجاب کی بہت سی جاغیتوں نے ان نوجوانوں کے نام بھجوائے ہیں جنہوں نے اس تحریک کی بنا پر اپنی خدمات پیش کی ہیں۔ مگر بہت سی جاغیتوں کی طرف سے اب تک کوئی باقاعدہ اطلاع نہیں ملی۔ ایسی اطلاعات تمام ایسی جاغیتوں کو تقاریر اور دعا میں بھجوا دینی چاہئیں۔ جہاں کے نوجوانوں نے اپنی خدمات پیش کی ہیں۔ جن جاغیتوں میں شائع شدہ مشرانک کے ماتحت کوئی نوجوان موجود نہیں ان کی طرف سے ہمیں اس امر کی اطلاع آئی چاہئے کہ ان مشرانک کے ماتحت جہاں کوئی نوجوان موجود نہیں۔ اس تحریک کے موقع پر تمام احمدیہ جاغیتوں کو اپنا معیار صحت بھی پرکھنا چاہئے۔ صحت اور قد و قامت کی جو مشرانک شائع کی گئی ہیں۔ وہ ہر ایک تندرست نوجوان جو سترہ سال یا اس سے پر کا ہو۔ اس میں موجود ہونی چاہئیں اگر جاغیت میں ایسے لوگ تو موجود ہیں جو عمر کے لحاظ سے فوجی خدمت کے قابل نہیں مگر فوجی معیار میں وہ پورے نہیں اترتے تو یہ اس بات کا کھلا ثبوت ہے کہ جاغیتوں کا معیار صحت گہرا ہوا ہے اور ضرورت ہے کہ احمدیہ جاغیتیں اس نقص کو دور کرنے کی پوری پوری کوشش کریں۔

ناظر امور عامہ - قادیان
Digitized by Khilafat Library Rabwah

کپاس کی فصل بوئی گئی جو سی سال پیشتر یہ تقریباً ۲۳ لاکھ ایکڑ رقبہ میں بوئی گئی تھی۔

حیدرآباد دکن ۴ نومبر - ایک سرکاری اعلان منظر ہے کہ ہوائی کونسل نے یہ فیصلہ کیا ہے کہ نظام صاحب حیدرآباد دکن نے ایک لاکھ پونڈ کا جو عطیہ دیا ہے اسے ہوائی کونسل کے ذریعے بتانے پر خرچ کیا جائے گا جس کا نام حیدرآباد دکن سکالرشپ رکھا جائے گا۔ جو بڑے بڑے کہ نظام صاحب کے طرز کا نشان ہلال اس کا نشان قرار دیا جائے اور اس کا موٹو فارا در دست ۱۰ ہونے چاہئے۔ حضور نظام صاحب کا خط اب ہے۔ اعلیٰ حضرت حضور نظام نے یہ تجویز منظور کر لی ہے۔

واشنگٹن ۴ نومبر - امریکن گورنمنٹ نے اعلان کیا ہے کہ جنوری میں کانگریس سے اس امر کی منظوری لی جائے گی کہ بحری طاقت میں اضافہ کرنے کے لئے ایک ارب یون کر ڈالر خرچ کئے جائیں۔ اس پر دو گنا مقصد مزید ۲۵ جتنی جہاز اور ۲۴ سو ہوائی جہاز تیار کرنا لگھنؤ۔ ۵ نومبر معلوم ہوا ہے کہ خاکساروں کا رائی کے احکام آج کل جاری ہو جائیں گے ایک شرط یہ عاید کی گئی ہے کہ جتنے خاکساروں وقت صوبہ میں موجود ہیں۔ فوراً صوبہ سے باہر نکل جائیں۔ جو نہیں یہ رگ صوبہ کو خالی کر دیں گے۔ تمام خاکسار قبیلہ جن کی تعداد بارہ سو کے قریب ہے رہا کر دیئے جائیں گے۔

واشنگٹن ۵ نومبر - غیر جانبداری کا سوڈا قانون امریکن سینٹ میں کل ۲۴ ووٹوں کے مقابلہ میں ۵۵ کی حمایت سے منظور ہو گیا۔ اور مشر دوز ویٹ نے اس پر دستخط بھی مثبت کر دیئے۔ اس قانون کے منظور ہوتے ہی فرانس نے ڈیڑھ ارب ڈالر بمبارنگنگی جو اسے کر دیئے ہیں۔ اس آئین کی تعمیل میں جدید کارخانے جاری کر دیئے جائیں گے۔

میڈیکل پریکٹیشنرز درخواست کرنے پر ڈاکٹر عیادت عامہ یا انتظامی میڈیکل افسر کی منظوری کے بغیر اپنے امراض و کیسین برائے سٹریٹ ریسیور کھلنے سے عاقل کر سکیں گے۔ انٹی ٹیوٹ مذکور کے ڈاکٹر سے کہا گیا ہے کہ وہ ایک سال کے بعد یہ رپورٹ کرے کہ یہ نیا طریق کس حد تک کامیاب رہا ہے اور آیا اس رعایت کے ناجائز استعمال کے متعلق کوئی دادرانیوں تو ظہور میں نہیں آئیں۔

نئی دہلی ۵ نومبر - سنٹرل کابینہ نے ہندوستان میں روٹی کی کاشت کے متعلق یہ فیصلہ کیا ہے کہ ۱۹۳۹ء میں تقریباً ۶ لاکھ ایکڑ زمین میں

کام کیا جائے۔ امرت مسر ۵ نومبر - احرار کے لیڈر چوہدری افضل حق کے خدان لگے۔ روز چوہدری سندھ داس صاحب سکرٹریٹ کی عدالت میں مقدمہ کی سماعت ہوئی سردار ارجن سنگھ صاحب سب انسپکٹر پولیس نے کہا کہ میں پولیس کا رپورٹ ہوں اور میٹک جلسوں کی رپورٹ لینے کے لئے جایا کرتا ہوں۔ چوہدری افضل حق کی تقریر کی رپورٹ میں نے کی تھی۔ گواہ کا بیان ابھی جاری تھا کہ مقدمہ کی سماعت ۶ نومبر ملتوی ہوئی۔ لاہور ۵ نومبر - معلوم ہوا ہے کہ پنجاب میں تمام قوم پرستوں اور رہا نگریوں کو متحد کرنے کے لئے اور کانگریس کے

لوہی کی روٹی اور بادی بادی مہینہ سے ضرورت مند اجاب سے شعلہ آگ دو سے لے آئے میں تیر ذیل سے طلب فرمائیں مینٹر شفا خانہ دلپور قادیان ضلع گوردوارہ

جو اس کے لئے ہوائی جہاز ساز ہیں

ایک نئی سروس ٹیلیفون نمبر ۲۸۱

انٹرنیٹ لاپرواہی کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ اگر وہ چاہتے ہیں۔ کہ ان کے پاسل جو لاپرواہی تک پہنچتے ہیں۔ ان کی جگہ پر وہ تقسیم ہوں۔ تو انہیں ٹیلیفون نمبر ۲۸۱ کو بلانا چاہئے۔ اور متوجہ پارسل کی تفصیلات دینی چاہئیں۔ ان کی درخواست پر جواب دیا جائے گا اور پارسل جلد سے جلد سٹریٹ ڈیلیوری سکیم کے ذریعہ ان تک پہنچا دیا جائے گا۔ اس سروس کے لئے زائد اجرت دو اسٹنٹ فی پارسل ہے۔ اور یہ حقیر سی رقم اس تمام تکلیف اور نزع سے جو ریلوے پارسلز آفس سے لینے میں برداشت کرنا پڑتا ہے۔ بچاتی ہے۔

چیف کمرشل منیجر این۔ ڈبلیو۔ ریلو۔ لاہور

بچوں کی بیماری

یہ دوا دنیا بھر میں مقبولیت حاصل کر چکی ہے ولایت تک اسکے علاج موجود ہیں۔ دماغی کمزوری کیلئے اگر صفت جوان بڑھے سب کھا سکتے ہیں اس دوا کے مقابلہ میں سیکرول تھیتی سے قیمتی ادویات اور کثرت جات بیکار ہیں۔ اس سے بچوں کو اس قدر لگتی ہے۔ کہ تین تین سیر دو دو اور پاؤ پاؤ بھر بھر کھا سکتے ہیں۔ اس قدر مقوی دماغ ہے۔ کہ بچپن کی باتیں خود بخود یاد آنے لگتی ہیں۔ اس کو مثل آب حیات کے تصور فرمائیے۔ اس کے استعمال کرنے سے پہلے اپنا وزن کیجئے بعد استعمال پھر وزن کیجئے۔ ایک شیشی چھ سات سیر خون آپ کے جسم میں اضافہ کر دگی اسکے استعمال سے اٹھارہ گھنٹہ تک کام کرنے سے مطلق ٹھکن نہ ہوگی یہ دوا رخساروں کو مثل شگلاب کے پھول اور مثل کندن کے درخشاں بنا دے گی۔ یہ نئی دوا انہیں بے سزا رول مایوس السلاج اسکے استعمال سے باہر ادب کمرشل پندرہ سالہ نوجوان کے بن گئے۔ یہ نہایت مقوی مہی ہے۔ اس کی صفت تحریر میں نہیں آسکتی۔ تجربہ کر کے دیکھ لیجئے۔ اس سے بچہ مقوی دوا آجک۔ دنیا میں ایسا نہیں ہوئی۔ قیمت فی شیشی دو روپے (دعا) لونٹ ۱۔ نامہ نہ ہو تو قیمت واپس فرست دو اخذ صفت منگوائیے جسٹیا اشتہار دینا حرام ہے۔

منے کا پتہ۔ مولوی حکیم ثابت علی محمود ٹکڑا لکھنؤ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

کراؤن سروس

وقت کی پابندی اور آرام زیادہ اس کا پہلا اصول ہے۔ پہلی سروس صبح ڈھیر کے لئے پلم بچے جو کہ کسی جگہ نہیں ٹھہرتی ہے۔ باقی سروس سروس ہر گھنٹہ کے بعد پٹھانکوٹ ڈھیر کے لئے۔ کانگڑا۔ دہر سال وغیرہ کو چلتی ہیں۔ گدیال پٹھان۔ لاریاں باکسل نئی۔ مسافر کے لئے آرام دہ ہیں۔ وقت کی پابندی کا خاص خیال ہے۔ شمالی ہندوستان میں واحد سروس ہے۔ جو کہ وقت کی پابند ہے۔ قادیان کے سفر کرنے والے احباب ہمارے نمائندہ عبدالقدوس صاحب ایجنٹ اجازات سے مزید معلومات حاصل کریں۔

منیجر کراؤن سروس شمولیت ریاض آرمی ٹرانسپورٹ کمپنی پٹھانکوٹ



پیرائے گرم کوٹ و گھمیل کے بیوپاری حیدر علی

ہماری فرم نے اس سال وہ سب سہولتیں جو وقتاً فوقتاً آپ کہتے تھے جاری کر دی ہیں۔ تفصیل فرمائیں۔ (۲) صرف ہماری فرم کو ہی اس بات کا فخر حاصل ہے کہ ہندوستان بھر کے تمام شہروں۔ قبیلوں۔ اور گاؤں میں جہاں بھی پیرائے کوٹ فرم ہوتے ہیں۔ سب سے زیادہ مال ہمارا کھپتا ہوتا ہے۔ اس کی وجہ ہمارے مستقل خریداروں یا جن دوکانداروں نے ہماری ساتھ لین دین کیلئے سے دریافت کیجئے (۳) ہر قسم کے اور کوٹ۔ ہات کوٹ۔ ساکٹ۔ چمڑ کوٹ۔ لیڈی کوٹ و کپڑوں کا ترخانہ ۱۹۳۹ء آج ہی منگوا کر ملاحظہ فرمادیں۔ ہمارے نرخ کا پچھلے ایشیا بارڈ اور نام ہا ڈپارٹمنٹ سے سب سے زیادہ متاثر نہ کریں۔

پتھر ریش راج اینڈ کمپنی سوڈا گران لوٹ کراچی



انفلوینزا؟

انفلوینزا زکام۔ کھانسی اور ان سے تعلق رکھنے والی جلد امراض کیلئے یہ ایک آسان اور قابل اعتبار علاج ہے۔ اس کے اندر ایک بھی ایسا جزو نہیں جو نقصان دہ اور زہریلا ہو۔ اس کے استعمال سے فوری تسکین ہونے کے ساتھ ہی یہ مرض کے حقیقی اسباب کو دور کر کے پوری تندرستی اور صحت بخشتی ہے۔

امرت دھارا جراثیم کو ہلاک کرنے کی زبردست طاقت رکھتی ہے۔ پسینہ لاتی ہے۔ اور دردوں کو رفع کرتی ہے۔ یہ بخاروں کو دور کرتی ہے۔ اور زکام اور گلے کے درد اور پھلنے والی بیماریوں کے جرم کو جڑوں سے بھگا دیتی ہے۔ اسے سردی۔ زکام کھانسی چھاتی کے درد۔ بخیر وغیرہ سے پیدا ہونے والے بخاروں میں پورے وثوق کے ساتھ استعمال میں لایا جاسکتا ہے۔ قیمت فی شیشی دو روپے آٹھ آنہ نصف ایک روپیہ چار آنے نمونہ آٹھ آنے۔



آج ہی کسی اچھی دکان سے ایک شیشی خرید کریں

امرت دھارا

منیجر کراؤن سروس شمولیت ریاض آرمی ٹرانسپورٹ کمپنی پٹھانکوٹ

منیجر کراؤن سروس شمولیت ریاض آرمی ٹرانسپورٹ کمپنی پٹھانکوٹ

امرت دھارا فارمیسی امرت دھارا بھون امرت دھارا روڈ امرت دھارا پورٹ

بدینہ

قادیان ہونور ۱۹ نومبر ۱۹۳۹ء۔ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اثنی عشریہ علیہ السلام کے متعلق آج دس بجے شب کی ڈاکٹری رپورٹ منظر پر ہے کہ حضور کو صبح سے دردِ نقرس کی تکلیف ہے۔ اور گو مزاج کا حملہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے سخت نہیں مگر زیادہ ہو جانے کا ڈر ہے۔ اجاب حضور کی صحت کے لیے دعا فرمائیں۔

حضرت ام المومنین مدظلہا العالی کو آج نزلہ کی شکایت ہے حضرت مدظلہ کی صحت کے لیے دعا فرمائیں۔

جناب مولوی ذوالفقار علی خان صاحب کو ہر آج ویدک یونانی دواخانہ دہلی کے انتظام کے سلسلہ میں دہلی تشریف لے گئے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے والد یعنی ہمارے دادا بھی ان کے جرنیوں میں سے تھے۔ اور گئی مسلمان بھی بڑے بڑے عہدوں پر تھے۔ پس اس امن کو دیکھتے ہوئے جو ان کی وجہ سے ملک کو حاصل ہوا اور اس فساد کو یاد کر کے جو ان سے قبل پایا جاتا تھا۔ ان کی موت کا سب کو صدمہ تھا۔ اور لوگ دورہ تھے۔ جو پڑے نے جو اس کہرام کی وجہ دریافت کی۔ تو کسی نے اسے بتایا۔ کہ ہمارا جہ رنجیت سنگھ فوت ہو گئے ہیں۔ وہ جو ہزار حیرت سے اس شخص کا مہو نہہ نکلنے لگا اور دریافت کرنے لگا۔ کہ لوگ ان کی وفات پر اتنے بے تاب کیوں ہیں۔ میرے باپ جیسے لوگ مر گئے۔ تو ہمارا جہ رنجیت سنگھ کس شمار میں تھے۔ یہ لطیفہ بیان کر کے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرمایا کرتے تھے کہ جس چیز کی قدر ہوتی ہے وہی اس کے نزدیک بڑی ہوتی ہے۔ اس جو بڑے کا باپ اس سے حق سلوک کرتا تھا۔ اس لئے وہ اسے پیارا تھا۔ اور ہمارا جہ رنجیت سنگھ کا حسن سلوک گو لاکھوں سے ہو۔ مگر چونکہ وہ ان لاکھوں میں سے نہ تھا۔ نہ اس کی نظر اتنی وسیع تھی۔ کہ وہ سمجھتا۔ ملک کا فائدہ اور امن و امان بڑی چیز ہے۔ انفرادی فائدہ کی اس کے مقابل پر کوئی حقیقت نہیں۔ اس لئے اس کا یہی خیال تھا۔ کہ اصل چیز قدر کی میرا باپ تھا۔ جب وہ فوت ہو گیا۔ تو پھر ہمارا جہ رنجیت سنگھ فوت ہو گیا تو کیا ہوا تو دنیا میں اپنی ضرورت کی اہمیت کا وجہ سے بعض چھوٹی چیزیں بھی بڑی ہوتی ہیں۔ اور بعض بڑی چیزوں کو عدم علم کی وجہ سے انسان نظر انداز کر دیتا ہے۔ بچے کو اگر قیمتی سے قیمتی میرے بھی مل جائیں۔ تو وہ ان کی کیا قدر کریگا وہ تو یہی سمجھ لگا۔ کہ یہ شیشے کے ٹکڑے ہیں۔ غالباً کے سفر میں جبکہ میں بمبئی جہاز کے انتظار میں تھا۔ مجھ سے ایک دوست نے ذکر کیا۔ کہ چند روز ہوئے کوئی جوہری بازار میں سے جا رہا تھا۔ کہ اس کے ہیرے گر پڑے۔ غالباً ایک سو پانچ ہیرے

کیونکہ اس کے کچے مکان کی چھت ٹپک رہی ہے۔ اس مٹی کی ٹوکری کو محل کے سامانوں کے ساتھ بے شک کوئی نسبت نہیں۔ اور مٹی کی ٹوکری اس شخص کے ضروری سامانوں کے مقابل میں بہت حقیر چیز ہے۔ جس نے محل بنوانا ہے وہ کہیں نقشے تیار کرانے سے اسٹیٹ بنوانا ہے۔ اور کہیں اینٹیں اوٹ لگانی جمع کرتا ہے۔ مگر اس غریب کے لئے جس کا مکان بارش میں ٹپک رہا ہے سوکھی مٹی کی ٹوکری ہی زیادہ اہم ہے۔ کیونکہ اس کے بغیر اس کا گزارہ نہیں ہو سکتا۔ تو انسان کو جس چیز کی ضرورت ہو وہی اس کے لئے زیادہ اہم ہوتی ہے۔ اور جو اسے چنداں فائدہ نہیں پہنچاتی وہ اس کے لئے اہم نہیں ہوتی۔ چاہے وہ اپنی ذات میں کتنی ہی مفید کیوں نہ ہو۔ ایسے موقع پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام ایک لطیفہ بیان فرمایا کرتے تھے۔ کہ کوئی جو ہر لاکھوں کے پاس سے ایک مرتبہ گزرا۔ اس نے دیکھا کہ شہر میں کہرام مچ رہا ہے۔ ہنڈ مسلمان مرد۔ عورت سب رو رہے ہیں اس نے اس کی وجہ دریافت کی تو اسے بتایا گیا۔ کہ ہمارا جہ رنجیت سنگھ مر گیا ہے۔ یوں تو سکھوں کی حکومت بہت بدنام ہے۔ مگر اس میں شبہ نہیں اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے بھی میں نے بار بار سنا ہے کہ ہمارا جہ رنجیت سنگھ کے زمانہ میں امن قائم ہو گیا تھا اور اس نے خرابیوں کو بہت حد تک دور کر دیا تھا۔ مسلمانوں پر سکھوں کے مظالم کے جو واقعات بیان کئے جاتے ہیں وہ سکھوں کے زمانہ کے ہیں۔ جب ملک کی حکومت چھوٹے چھوٹے ٹکڑوں میں بٹی ہوئی تھی۔ لوٹ مار ہو رہی تھی۔ اور طوائف الملوک پھیلی ہوئی تھی۔ ہمارا جہ رنجیت سنگھ کی کوشش ہمیشہ یہ رہی تھی کہ امن قائم ہو۔ اور وہ مسلمانوں کے ساتھ بھی ایک حد تک اچھا سلوک کرتے تھے۔ ان کے دزاروں میں مسلمان بھی تھے

تھے۔ جن میں سے بعض چھوٹے اور بڑے ہوتے۔ اس نے پولیس کے مرکزی دفتر میں اطلاع دے دی۔ جس نے تمام تھانوں میں آگے اطلاع کر دی۔ کہ ان کی تلاش رکھی جائے۔ کچھ دنوں کے بعد ایک شخص ان میں سے بعض ہیرے لایا۔ اور کہا۔ کہ میں نے بعض بچوں کو ان سے کھیلنے دیکھا تھا۔ ایک بچہ سے پوچھا گیا تو اس نے کہا کہ میں نے تو یہ گولیاں ایک کٹاغذ میں پڑی ہوئی پائی تھیں۔ اس نے انہیں بازار میں پڑے دیکھا۔ اور ان سے گولیاں کھیلنے لگا۔ جس طرح بچے کھیلنا کرتے ہیں۔ جس کی گولی کا سر دوسرے کی گولی سے لگ جائے وہ جیت جاتا ہے۔ اس سے جب دریافت کیا گیا کہ باقی گولیاں کہاں ہیں تو اس نے کہا میں نے محلہ والوں میں تقسیم کر دی تھیں۔ حالانکہ وہ کئی لاکھ کے ہیرے تھے مگر اس بچے کو ان کی کیا قدر ہو سکتی تھی۔ وہ شیشے کی گولیوں کی طرح ان سے کھیلنے لگا۔ اگر اس کے باپ کو وہ ہیرے ملتے تو اگر وہ بددیانت ہوتا تو پھیناتا پھرتا اور شاید شہر ہی چھوڑ کر چلا جاتا اور کسی دوسرے شہر میں جا کر فروخت کرتا۔ اور اگر بدیانت ہوتا تو پولیس میں جا کر رپورٹ لکھواتا۔ مگر بچہ کی نگاہ میں ان کی کوئی قدر نہ تھی وہ انہیں شیشے کی گولیاں سمجھتا تھا۔ اور دوسرے بچوں میں تقسیم کرتا پھرتا تھا۔ اگر اسے سٹھالی کی گولیاں ملتیں۔ تو وہ اس خوشی سے ان کو تقسیم نہ کرتا۔ جب دوسرے بچے وہ ہیرے مانگتے ہوں گے۔ تو وہ کہتا ہوگا۔ کہ یہ گولیاں میرے پاس ایک سو پانچ ہیں۔ میں نے ان

سب کو کیا کرنا ہے کچھ تم بھی لے لو لیکن اگر اسے سٹھالی کی گولیاں ملتیں۔ تو وہ ہرگز دوسروں کو نہ دیتا بلکہ یہ کہتا کہ میں یہ گولیاں خود کھاؤں گا دوسروں کو کیوں دوں۔ اس کے نزدیک سٹھالی کی گولیاں زیادہ کام کی چیز تھیں شیشے کی اتنی نہ تھیں۔ تو ہر چیز کی قدر انسان کو ضرورت اور علم کے مطابق ہوتی ہے۔ ایک وقت انسان کے نزدیک روٹی کے ٹکڑے کی قدر بڑی ہوتی ہے۔ یہ نسبت جو اہرات کے کہتے ہیں کوئی شخص جنگل میں جا رہا تھا کھانا بالکل ختم تھا تھی کہ وہ بھوک سے بے تاب ہو گیا۔ زندگی کی کوئی صورت نظر نہ آتی تھی۔ کہ اسے راستہ میں ایک ٹھیلی پڑی ہوئی نظر آئی۔ اس نے بڑے شوق سے یہ سمجھ کر اٹھایا کہ شاید اس میں بھنے ہوئے دانے ہوں۔ وہ بے تاب ہو کر اس پر چھپا۔ اور جمعٹ جا تو نکال کر اسے کھولا۔ تو معلوم ہوا کہ وہ موتی ہیں۔ اس نے نہایت حقارت کے ساتھ ان کو پھینک دیا۔ اور آگے چل پڑا اس وقت اس کے نزدیک سٹھی بھر دانے یا روٹی کا ایک ٹکڑا زیادہ قیمتی تھا یہ نسبت ان موتیوں کے تو ضرورت اور اہمیت کے مطابق انسان کو کسی چیز کی قدر ہوتی ہے بعض لوگ اہمیت کو دیکھتے ہوئے چھوٹی چھوٹی چیزوں کی تلاش میں نکلے ہیں۔ اور نہایت ہی اہم باتوں کو نظر انداز کر دیتے ہیں۔ ہزاروں تم میں سے ایسے ہوتے جو سارا رمضان ہی دعا کرنے میں گزار دیتے کہ یا اللہ مجھے رضائی مل جائے ہزاروں سارا رمضان ہی دعا کرتے رہیں گے کہ دفتر میں ہم دو چپڑا ہی ہیں ایک کی ترقی ہو چکی ہے۔ ایک کی تنخواہ پندرہ سے سولہ ہو چکی ہے

شیشے کی گولیاں

یا اللہ یہ ترقی مجھے ملے میرے ہوسے
 سامتی کو نہ ملے۔ ہزاروں یہ دعائیں
 کرتے رہیں گے۔ کہ فلاں سے ہمارا
 جو پندرہ روپیہ کا جھگڑا ہے۔ اس کا
 فیصلہ عدالت میرے حق میں کر دے
 ممکن ہے اوپر سے دل سے کوئی اور
 دعا بھی کر لیں۔ مگر وہ صرف اس لئے
 ہوگی۔ کہ تو اذن پورا ہے۔ ورنہ حقیقی
 جوش کے ساتھ یہی دعا کریں گے کہ
 رضائی مل جائے۔ یا پندرہ سے سولہ
 کی ترقی مجھے ملے۔ یا پندرہ روپیہ کا
 مقدمہ میرے حق میں فیصلہ ہو جانے
 حالانکہ اس سے بہت بڑی بڑی چیزیں
 ہیں۔ جن کی ان کو ضرورت بھی ہوتی
 ہے۔ مگر چونکہ علم نہیں ہوتا۔ اس لئے
 ان کو مانگنے کا احساس بھی ان کے
 دل میں نہیں ہوتا۔ مثلاً ایک شخص کے
 چھوٹے چھوٹے بچے ہوں۔ جن کا
 اس کے سوا کوئی نگران نہ ہو۔ اور وہ
 گھنٹے کے بعد اس کی موت آنے والی
 ہو۔ اور ساتھ ہی اس کی مرضی بھی گم
 ہو گئی ہو۔ اور اسے کوئی فرشتہ آکر
 پوچھے کہ مانگو جو مانگتے ہو۔ تو وہ یہ نہیں
 کہے گا کہ مجھے اتنی لمبی عمر مل جائے
 کہ بچوں کی پرورش کر سکوں۔ بلکہ اوقت
 یہی کہے گا کہ میری مرضی مل جائے۔ کیونکہ
 مرضی کا نقصان اسے نظر آ رہا ہے اور
 موت کا اسے کوئی علم نہیں۔ تو انسان
 بعض اوقات عدم علم کی وجہ سے بڑی بڑی
 چیزوں کو نظر انداز کر دیا کرتا ہے۔
 حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ
 کی زندگی کا ایک نہایت دلچسپ واقعہ
 ہے۔ اللہ تعالیٰ نے جن لوگوں کو بڑا بنانا
 ہوتا ہے۔ ان کے لئے شرم سے ہی
 ایسے سامان پیدا کر دیتا ہے۔ مثل شہوہ ہے
 کہ ہونہار بروا کے چلنے چلنے پاتے۔ آپ
 فرمایا کرتے تھے۔ کہ جب میں نے پہلی
 مرتبہ حج کیا۔ یہ حج آپ نے چھوٹی عمر
 میں ہی کیا تھا۔ اور اس کا بھی ایک
 ٹیب واقعہ ہوا۔ آپ ایک ریاست تیار
 عدول تعلیم کی غرض سے گئے۔ وہاں
 کے ایک شہزادے کو ایک مٹھی گڑھنک
 مرض ہو گیا۔ وہ چاہتا تھا کہ اس بائیس کا

علم اس کے والدین کو نہ ہو۔ اور نہ
 دوسرے لوگوں پر یہ بات ظاہر ہو۔ اس
 لئے اس نے اپنے خاص آدمیوں کو ہدایت
 کی کہ کوئی مسافر طیب ملے تو اسے
 لاؤ۔ وہ مقامی اطباء کو بھی اس سے
 آگاہ کرنا مناسب نہ سمجھتا تھا۔ حضرت
 خلیفہ اول شہزادوں مسافری کی حالت میں
 گئے تھے۔ اس وقت طلب تو آپ بہت
 پڑھ چکے تھے۔ دوسرے علوم کی تعلیم
 کے لئے وہاں گئے تھے۔ شہزادہ کے
 کسی آدمی نے آپ سے ذکر کیا۔ تو آپ
 نے کہا کہ میں طیب ہوں۔ اس نے کہا
 کہ پھر جلد علاج کرو بہت کچھ ملے گا۔
 مگر یہ علم کر کے اس بات کا تذکرہ کسی
 سے نہ کرو گے۔ چنانچہ آپ وہاں پہنچے
 تو اس وقت بھی ایک ایسا لطیف ہوا کہ
 آپ فرماتے کہ تھا تو وہ ہماری مصیبت
 کی وجہ سے گم سمجھا گیا ہمارا ہنر۔ حالانکہ
 اس میں عقل کا کوئی دخل نہ تھا۔ بلکہ
 حالات کے ماتحت تھا۔ اور یہ اس
 طرح ہوا کہ جب آپ وہاں پہنچے۔
 تو شہزادہ کھانے پر بیٹھا ہوا تھا اس
 نے کہا آئیے حکیم صاحب کھانا کھائیے
 اس روز شہزادہ کا بادرجی اسے اطلاع
 دے گیا تھا کہ آج میں نے آپ کے لئے
 خاص مشورہ

تیار کیا ہے۔ وہ بہت قیمتی ہے۔ اور کوئی
 دوسرا اسے بنانا نہیں جانتا۔ ادھر حضرت
 خلیفہ اول کی یہ حالت تھی۔ کہ آپ میں
 روزگاہ سے تھے۔ پیسہ پانچا آپ دسترخوان
 پر تو بیٹھ گئے مگر گلا خشک تھا۔ اپنے
 خیال کیا۔ کہ اگر پیسے روٹی کھائی یا چاول
 کھائے تو گلا خشک ہو گا۔ اور اگر پیسے
 پانی پیا تو طیب تھے جانتے تھے کہ
 مددہ خراب ہو گا۔ اس لئے آپ نے
 شہزادہ کا پیالہ اٹھایا اور پینا شروع کر دیا
 آپ نے تو اس وجہ سے ایسا کیا کہ گلا
 خشک تھا۔ اور انہوں نے سمجھا۔ کہ یہ
 شخص بہت اچھے کھانوں کا مادی ہے
 جیسی تو دیکھتے ہی پہچان لیا کہ دسترخوان
 پر بہترین چیز کونسی ہے۔ خیر آپ نے
 علاج کیا۔ اور اسے فائدہ ہوا۔ بعد میں
 اس نے آپ کو اتنی رقم دی۔ کہ آپ

فرماتے میں نے سمجھا۔
مجھ پر حج فرض ہو گیا ہے
 اور اس طرح آپ زمانہ طالب علمی میں ہی
 حج کو چلے گئے۔ احادیث میں پڑھا تھا
 کہ خانہ کعبہ کو دیکھ کر پہلی دعا جو انسان
 کرے وہ قبول ہو جاتی ہے۔ آپ فرماتے
 جو نبی ہم بیت اللہ کے قریب پہنچے
 میں نے سوچنا شروع کیا کیا دعا مانگوں
 کبھی خیال آتا دولت کے لئے دعا مانگوں
 مگر پھر سوچتا کہ اگر چور نکال کرے گئے
 تو کیا فائدہ۔ کبھی خیال آتا کہ دعا کر دوں علم
 مل جائے۔ مگر پھر سوچتا علم کے ساتھ
 اگر عمل نہ ہو تو کیا فائدہ۔ پھر خیال آتا۔
 عمل کی توفیق ملنے کی دعا کر دوں۔ سو ساتھ
 ہی یہ خیال آیا۔ کہ اگر ساتھ علم نہ ہو۔
 تو یونہی ادھر ادھر ٹھوکریں کھاتا پھر ڈنگا
 سوچ ہی رہا تھا کہ خانہ کعبہ سامنے آ گیا
 میں نے دعا کی کہ
یا الہی میری ساری دعائیں تو
قبول کر لیا کہ
 جب بھی کسی مصیبت کے وقت میں تیری
 طرف توجہ کروں تو میری دعا کو رو نہ کرنا
 بلکہ ضرور قبول کر لین۔ یہ ایسی لطیف دعا
 تھی۔ جس نے آپ کو ساری عمر کام دیا۔
 میں جب حج کے لئے گیا تو میں نے بھی
 یہی دعا مانگی تھی۔ مگر یہ خیال حضرت خلیفہ
 اول ہی کی ایجاد سے تھا۔ اور کہتے ہیں
 الفضل للمقدم مگر دعا مانگنے کا بھی
 ایک طریق ہوتا ہے۔ ہمارے ملک میں
 ایک طریق ہے کہ
بغیر عقل کے نقل
 کرتے ہیں جسے میں تو سمجھتا ہوں سمجھتا ہوں
 مثلاً میں نے جو یہ بات بیان کی ہے۔
 اب تو خیر میں نے روک دیا ہے۔ لیکن
 اگر نہ روکتا۔ تو کل ہی مجھے کئی رقعے لگنے
 شروع ہو جاتے۔ کہ دعا کریں ہماری ہر
 دعا قبول ہو جایا کرے۔ حالانکہ صرف
 موندہ سے کوئی بات کہہ دینے سے کچھ
 نہیں ہوتا۔ دعا قلب کے تغیر کا نام ہے
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرمایا کرتے
 تھے کہ دعا کا مثال دہی ہے جو گھتے ہیں
 جو شے سو م رہے مے سونگن جائے۔
 یعنی کوئی سوال ایسا ہوتا ہے۔ کہ اس سے

موت بہتر سمجھتی ہے۔ مگر ایسی بات ہے۔
 شائد اتفاقاً سے مانجھا جائز تو ہے
 مگر اس کے پورا ہونے کے لئے ضروری ہے
 کہ پہلے اپنے آپ پر ایک موت وارد کرے
 صرت یہ نہیں کہ موندہ سے اتفاقاً مر جاتا
 جائے۔ مگر میں نے دیکھا ہے لوگ کوئی
 بات سنتے ہیں تو یونہی موندہ سے کہنے
 لگ جاتے ہیں کہ دعا کریں یوں ہو کر ایم
 صلے اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ایک دفعہ مجلس
 میں فرمایا۔ کہ خدا تعالیٰ نے مجھ سے
 بیدار موت ان ان انعاموں کے دیکھ
 لئے ہیں۔ ایک صحابی جھٹ بول اٹھے
 یا رسول اللہ دعا کریں میں بھی جنت میں
 آپ کے ساتھ ہوں۔ آپ نے فرمایا ہاں
 تم ساتھ ہی ہو گے جیسے ہم میں بہت
 سے نقال میں ان میں بھی بعض تھے چنانچہ
 یہ بات سنتے ہی ایک دوسرا شخص اٹھ
 کھڑا ہوا اور بولا یا رسول اللہ میرے
 لئے بھی یہی دعا فرمائیں۔ آپ نے فرمایا
 یہ نقل ہے پہلے نے جو این اتفاقاً
 لیا تو
نقل سے کام نہیں لیتا
 کسی سے بات سنی اور موندہ سے کہہ دیا
 یا رقتہ لکھ دیا۔ اس سے کوئی فائدہ
 نہیں۔ ایک دفعہ مولوی رحمت علی صاحب
 کے والد بابا حسن محمد صاحب نے حضرت
 خلیفہ اول کو دعا کے لئے ایک رقتہ
 لکھا۔ اور اس میں کوئی ایسا فقرہ لکھ دیا۔
 کہ آپ کو بہت ہی پسند آیا۔ اور آپ نے
 درس میں اس کا ذکر کیا۔ یہ دیکھ کر
 دوسرے روز آپ جو رقتہ لکھاتے۔ اس
 میں وہی فقرہ درج ہوتا۔ حالانکہ بابا حسن
 صاحب نے جب رقتہ لکھا ہو گا۔ ان کے
 قلب کی خاص کیفیت ہوگی۔ اس منظر ایسی
 کیفیت سے اس شخص کو جو ان کا نقالی
 ہو فائدہ پہنچ سکتا تھا۔ اس کے بغیر
 نہیں۔ غرض جب تک کوئی خاص موقوفہ
 ہو خاص تحریر نہ ہو۔ اور دعا لکھا اسطرح
 بیدار کے ماتحت نہ ہو موندہ سے کہہ
 دینے سے کوئی فائدہ نہیں ہوتا۔ بلکہ
 میں نے یہ دعا کی تو یہ بھی نقل تھی۔ مگر وقت
 یہ ہے کہ اس وقت مجھے یہ واقعہ یاد نہیں تھا
 بلکہ اتنا ہی خیال نہیں تھا کہ میں زندہ ہی ہوں

Digitized by Khilafat Library Rabwah

اس کے پاس ہونے سے فائدہ اٹھا سکیں
 اس کے لیے جواب میں فرمایا کہ ان سے کہو
 کہ اجیب دعوتہ الداع اذا دعان
 فلیست بحیوان الیوم بل علی علم پر مشتمل
 یعنی ان کے روزوں کی وجہ سے تو ہم
 ان کے پاس تو بے شک آن بیٹھے ہیں مگر
 چونکہ ہماری ذات دربار الوری ہے اس
 لئے مادی اسباب سے ہم تک پہنچنا ناممکن
 ہے۔ اس پر وہ پوچھیں گے کہ پھر اس
 سے تعلق اور وابستگی پیدا کرنے کا کونسا
 ذریعہ ہے۔ تو اس کا جواب یہ دینا کہ
 اُجیب دعوتہ الداع یعنی صرف
 دن کو مسجد کا پیاسا رہنے سے روزہ مکمل
 نہیں ہوتا۔ بلکہ

روزہ رات کی دعاؤں سے مکمل ہوتا ہے
 روزہ صرف اسی کا نام نہیں کہ دن کو
 تم کچھ کھاتے پیتے نہیں۔ بلکہ اس کی تکمیل
 کے لئے ضروری ہے کہ راتوں کو اُٹھ کر
 خدا تبارک کے حضور تم چلاؤ۔ زاری کرو
 پس جو میرے قرب سے فائدہ اٹھانے
 کا ذریعہ دریافت کرتا ہے۔ اسے بنا دو
 کہ اجیب دعوتہ الداع جو راتوں کو اُٹھ
 کر روتا ہے۔ میں اس کی طرف آتا ہوں۔
 دعوتہ الداع میں ہر پکارنے والا اور ہر
 بلکہ وہ روزہ دار پکارنے والا ہے۔ جو
 راتوں کو اُٹھ کر خدا تبارک کے حضور چلا آتا
 ہے۔ اسی طرح ایسا پکارنے والا مراد ہے
 جس میں خدا تبارک سے شے کا اضطراب
 ہوتا ہے۔ اسے ملنے کے لئے وہ دن کو
 روزے رکھتا ہے۔ اور راتوں کو جاگ
 کر گریہ و زاری کرتا ہے۔ ایسے پکارنے
 والے کی دعا کو اللہ تبارک سنتا ہے یہ
 بالکل اقرار اور جوش ہے۔ کہ اللہ تبارک
 ہر شخص کی ہر دعا کو سنتا ہے۔ کئی لوگ
 ہیں جو کہتے ہیں کہ ہم نے بڑے اضطراب
 سے دعا میں کیں۔ مگر وہ قبول نہیں ہوئیں
 حالانکہ اللہ تبارک نے فرمایا ہے کہ میں ہر
 دعا سنتا ہوں۔ لیکن یہ بھی غلط ہے۔ جو
 ہے۔ اور اقرار ہے کہ اللہ تبارک ہر دعا
 کو ضرور سنتا ہے۔ یا یہ کہ وہ ہر پکارنے والے
 کی دعا کو سنتا ہے بے شک الدعاء کے معنی
 ہر پکارنے والے کے ہر ہونے ہیں۔ مگر اس کے
 معنی ایسے پکارنے والے کے بھی ہوتے ہیں

جس کا ذکر ہو رہا ہے۔ اور اس جگہ اس کے
 یہی معنی ہیں۔ اور مراد یہ ہے کہ وہ بند
 جو مجھے ملنے کے اضطراب میں اور بکچھ
 محلول حالت میں۔ اور مجھے لگتے ہیں میں
 ان کی دعا سنتا ہوں۔ چنانچہ اس جگہ واذا
 سألنا عبادی عنی فرمایا ہے۔ یعنی
 میرے بارے میں سوال کرتے ہیں۔ روٹی مانگنے
 کا کہیں ذکر نہیں ہے۔ نوکری کا کہیں ذکر
 نہیں ہے۔ عتقی فرمایا ہے۔ عن الخبز
 یا عن الوطیفہ نہیں فرمایا۔ کہ جو روٹی
 یا نوکری مانگے۔ اس کی دعا میں ضرور
 سنتا ہوں۔ پس جو خدا تبارک کو مانگے
 اور وہ نہ ملے۔ تو اسے اعتراض ہو سکتا
 ہے۔ نیز اس آیت کی عبارت ایسی ہے
 کہ اس سے

اضطراب کی طرف اشارہ

پایا جاتا ہے۔ بعض مضامین الفاظ سے
 ظاہر نہیں ہوتے۔ بلکہ عبارت میں پنہاں
 ہوتے ہیں۔ اور یہی حالت یہاں ہے
 یہاں الدعاء کے معنی ہر پکارنے والا نہیں
 بلکہ خدا تبارک کو پکارنے والا ہے۔
 اور اللہ تبارک فرماتا ہے کہ جب میرے
 بندے میری طرف دوڑتے ہیں۔ ان کے
 انذرا یک اضطراب اور عشق پیدا ہوتا
 ہے۔ اور وہ چلاتے ہیں کہ میرا خدا اکہا
 ہے۔ تو ان سے کہو کہ میں تمہاری طرح
 کے پکارنے والے کی پکار کو رد نہیں کرتا۔ اور
 ضرور اس کی دعا کو سنتا ہوں۔ دوسری
 جگہ بھی قرآن کریم میں یہ مضمون بیان ہے
 چنانچہ فرمایا۔ والذین جاہدوا حینما
 لسنہدینہم سبیلنا۔ یعنی جو
 لوگ ہمارے رستوں کی تلاش کی کوشش
 کرتے ہیں۔ ہمیں اپنی ذات کی قسم ہے ہم ضرور
 ان کو رستہ دکھاتے ہیں۔ دو تین سال پہلے
 میرے پاس ایک کچھ آیا۔ وہ بوڑھا آدمی
 تھا۔ اس نے ایک کچھ شکایت کیا کہ نام لیا۔ اور
 کہا کہ وہ کہو کہ وہ پتی آدمی ہے۔ میں اس کا
 منیم ہوں۔ اور اس نے مجھے بھیجا ہے کہ
 دنیا تو بہت کائی ہے۔ اب
 خدا تبارک کو ملنے کی خواہش
 ہے۔ آپ بتائیں۔ اس سے کس طرح مل سکتے ہیں
 اور کہنے لگا۔ کہ میں خود بھی اسی خیال کا ہوں۔
 میری طرف سے بھی یہی درخواست ہے۔ میں

کہا کہ میں رستہ تو بتا دوں گا۔ مگر تم نے اس
 پر چلنا نہیں۔ وہ کہنے لگا۔ بھلا یہ کیسے ہو
 ہے۔ کہ نہ چلیں۔ میں نے کہا۔ اگر چلیں تو یہ تو
 میری مین خواہش ہے۔ مگر یہ خیال ہے آپ
 لوگ چلیں گے نہیں۔ اس نے وعدہ کیا کہ ضرور
 چلیں گے۔ میں نے اسے سوردہ فاتحہ کا زجر
 لکھ دیا۔ اور کہا کہ یہ پڑھا کرو۔ اور ساتھ دعا
 کیا کرو۔ کہ یا اللہ میں سچائی کا رستہ دکھلا دو
 اور یہ سچا رستہ اسلام کا ہی ہو گا۔ مگر وہ یہ
 اور تعلقات وغیرہ کو چھوڑ کر اسلام قبول
 کرنا تمہارے لئے مشکل ہو گا۔ بعض لوگ تو
 بے پروا ہوتے ہیں۔ اور پھر کبھی جواب
 بھی نہیں دیتے۔ مگر مہینہ ڈیڑھ مہینہ کے
 بعد اس کا خط آیا۔ کہ تم نے اسی طرح
 دعا کی تھی۔ اور رستہ میں بتایا بھی گیا ہے
 مگر اس کے بعد اس کی طرف سے کوئی اطلاع
 نہیں ملی۔ اور میری بات سچی نکلی۔ کہ رستہ
 تو دکھا دیا جائے گا۔ مگر نہیں گئے وہ وہیں
 جہاں تھے۔

غرض اللہ تبارک نے عقل۔ مذہب اور علم کے
 آدمی کو اپنا رستہ دکھانا ہے۔ بشرطیکہ انسان
 اس کے لئے کوشش کرے۔ اور اس دعا
 کو وہ ضرور سن لیتا ہے۔ باقی کی دعاؤں کے
 لئے وہ مصالحتوں کو دیکھتا ہے۔ بعض دفعہ انسان
 جو روٹی مانگتا ہے۔ اس کے علم میں وہ اس
 کے لئے مہلک ہوتی ہے۔ یا جو دولت مانگتا
 ہے جو علم مانگتا ہے۔ وہ اس کے لئے مہلک
 ہوتا ہے۔ پھر بعض دفعہ ایک نوکری ہوتی ہے
 اور اس سے اچھا کوئی مانگنے والا ہوتا ہے
 اب نوکری تو ایک کی دو نہیں ہو جائیں گی
 اس لئے ایک کو ہی مل سکتی ہے۔ کسی
 کے مال چھڑا سکی کی جگہ خالی ہے۔ اور یہ اس کے لئے
 دعا کرتا ہے۔ لیکن اسے کیا علم ہے کہ دوسرا
 بھی اس کے لئے کس طرح رو رو کر دعائیں مانگا
 رہا ہے۔ اور اس کے سامان بھی زیادہ ہیں۔ یعنی
 صحت وغیرہ بھی اس کی بہتر ہے۔ ضرورت بھی
 اس کی زیادہ ہے۔ پھر اللہ تبارک اس کی
 دعا کو کس طرح سن لے۔ نوکری ایک کی دو نہیں
 ہو سکتی۔ مگر وہ چیز جس کے مانگنے کے
 باوجود اس میں کمی نہیں ہو سکتی۔ وہ خدا
 تبارک کی ذات ہے۔ روٹی بھی محدود ہے۔ عزت
 بھی محدود ہے۔ یہ ساری چیزیں محدود ہیں اگر ایک
 کیلئے دوا مانگنے والے سامنے آئیں۔ تو زیادہ حق والے کو وہ دیا

Digitized by Khilafat Library Rabwah

یا پھر اگر وہ تمہارے لئے مسخر ہے تو گو کوئی اور حق دار نہ ہو۔ پھر بھی نہیں دے گا۔ وہ دوست سے دشمنی کیونکر کر سکتا ہے۔ اور کیونکر ممکن ہے کہ جس چیز کے متعلق وہ جانتا ہے۔ کہ اگ سے وہ اپنے دوست کو دیدے۔ غرضیکہ

سب دعاؤں کی قبولیت

میں روکیں ہوتی ہیں

مگر ایک دعا ہے جس کے نکلنے میں کوئی بُرائی نہیں۔ اور جس کے نکلنے میں کوئی روک نہیں۔ دنیا کی ہر چیز میں ہلاکت ہو سکتی ہے۔ نماز میں بھی ہو سکتی ہے۔ چنانچہ قرآن کریم نے فرمایا ہے۔ **وَلَمْ يَصْلُحْ لِمُنَادٍ أَنْ يُسْمِعْ كَيْفَ يُسْمِعُ** میں کوئی دلیل نہیں کبھی ایسا نہیں ہوا کہ خدا تعالیٰ کسی سے اس لئے نہ ملے۔ کہ وہ عذاب میں نہ پڑے۔ یا یہ کہ خدا تعالیٰ کے وجود میں کمی نہ آجائے۔ جس طرح ہوا ہر ایک کے ناک میں جاتی ہے۔ مگر اس میں کمی نہیں ہوتی۔ اسی طرح خدا تعالیٰ ہر بندے کو ملتا ہے۔ اور پھر بھی اس میں کوئی کمی نہیں ہوتی۔ سورج کی شعاعوں سے سب مخلوق فائدہ اٹھاتی ہے۔ مگر ان میں کوئی کمی نہیں ہوتی۔ چاند کی شعاعوں میں کمی نہیں ہوتی۔ تم چاند کی روشنی میں گھنٹوں بیچ کر لطف اٹھاؤ۔ مگر نور پھر بھی وہیں کا وہیں رہے گا۔ اور اس میں کوئی کمی نہیں ہوگی۔ یہی حال خدا تعالیٰ کا ہے بلکہ خدا تعالیٰ تو ان سے بھی کامل ہے۔ ان میں بھی ممکن ہے۔ کہ کوئی بار ایک سے بار ایک کمی ہو جاتی ہو مگر خدا تعالیٰ میں اتنی کمی نہیں ہوتی۔ اور وہ اپنے بندوں سے خود بہتا ہے کہ مانگو گویا رکھو کہ اس کے ساتھ میرے جی

دو مطالبے

ہیں۔ اور وہ یہ کہ (۱) خلیستہ جدیدوں کی تم بھی ان باتوں کو جو میں کہتا ہوں انہیں (۲) و ایومنتوچی مجھ پر پورا پورا اعتماد کرو۔ اور کامل توکل رکھو۔ گویا ایک طرف تو تم خدا تعالیٰ سے

خدا ہی نہ کرو۔ دوسری طرف یقین رکھو کہ وہ بھی تم سے خدا ہی نہیں کرے گا۔ لعلہ میر شدون۔ پھر دیکھو تم کس طرح تیزی سے قدم مارنے لگے جسے پنجابی میں دگڑا دگڑا کر کے چلتے جانا کہتے ہیں اس راستہ پر چل پڑو گے۔ جس سے خدا تعالیٰ کا قرب حاصل ہوتا ہے۔ اور باوجودیکہ وہ غیر مرنی سے تم اس کو پا لو گے۔ اور اس کا وصال حاصل کر لو گے۔

اب غور کرو یہ کتنی بڑی چیز ہے مگر کتنے لوگ ہیں جو یہ طلب کرتے ہیں۔ کئی لوگ ہیں جو توکل کا نام تو لیتے ہیں۔ مگر یہ سمجھتے نہیں۔ کہ یہ کیا چیز ہے کچھ عرصہ ہوا اسی سفر سندھ میں مجھے

خدا تعالیٰ کی ملاقات کے متعلق

ایک عجیب روایہ

ہوا۔ جس کا اثر میری طبیعت پر اب تک ہے۔ میں نے دیکھا کہ دو پہاڑوں میں جہنم ایک درہ ہے۔ اور پہاڑوں کے پرے پر بہت بڑا وسیع میدان ہے جو گوبھی نظر نہیں آتا مگر میں اس درہ کی طرف جا رہا ہوں۔ چاروں طرف اندھیرا ہے۔ اور میں پہاڑوں کے درمیانی راستوں پر سے گزر کر جا رہا ہوں۔ میرے کانوں میں دور سے گونج کی آواز آرہی ہے۔ میں نے اس کے قریب ہونے کی کوشش کی۔ تو وہ گانے کی آواز معلوم ہوئی۔ جیسے دور کوئی نہایت ہی شیریں آواز میں گارہا ہو۔ میرے قلب میں ایک بشارت اور مسرت محسوس ہوئی۔ اور میں نے اپنے قدم اور تیز کر دیے۔ کہ دیکھیں کیا بات ہے۔ جب میں پچھ اور قریب ہوا۔ تو میں نے محسوس کیا۔ کہ گویا کچھ لوگ شعر پڑھ رہے ہیں۔ مگر ابھی وہ شعر سمجھ میں نہیں آئے۔ میں اور قریب ہوا۔ تو کوئی کوئی لفظ سمجھ میں آنے لگا۔ نہایت ہی سہلی آواز تھی۔ اور یوں معلوم ہوا کہ کئی آدمی ہیں جو مل کر ایک ہی شعر پڑھ رہے ہیں۔ میں اور آگے ہوا تو آواز اور واضح ہونے

لگی۔ اور جب میں نے پھر کان لگانے کہ سنوں کیا پڑھتے ہیں تو یکدم میرے مونہہ سے یہ فقرہ نکلا۔ کہ یہ تو میرے شعر ہیں۔ اور جب میں نے اور غور کیا۔ تو معلوم ہوا کہ وہ میرے ایک پرانے شعر کا مصرعہ پڑھ رہے تھے جو یہ

زہنہار میں نہ مانوں گا چہرہ دکھا مجھے پڑھنے والوں کی آواز نہایت ہی سہلی اور دل کو بھالی لینے والی تھی۔ اور وہ اس طرح پڑھ رہے تھے جس طرح کوئی مسرت ہو کر گاتا ہے۔ وہ نظر تو نہیں آتے تھے مگر ان کی آواز سنائی دیتی تھی۔ جب میں اور قریب ہوا تو میں نے محسوس کیا۔ کہ یہ تو فرشتے ہیں جو میرا مصرعہ پڑھ رہے ہیں۔ اتنے میں یکدم دور رفتی میں بجلی چلی۔ اور روشنی سی ہوئی اور مجھے القا ہوا۔ کہ یہ

اللہ تعالیٰ کی دوسری تجلی

ہے۔ پہلی تجلی وہ تھی جو میرے پہنچنے سے قبل ظاہر ہو چکی ہے اور گویا وہ ادنیٰ تجلی تھی۔ اور اسے دیکھ کر فرشتے یہ مصرعہ پڑھنے لگے تھے کہ

زہنہار میں نہ مانوں گا چہرہ دکھا مجھے اور گو میں نے پہلی تجلی نہیں دیکھی۔ مگر میں سمجھتا ہوں کہ یہ دوسری زیادہ ہے۔ اور جب یہ ظاہر ہوئی تو فرشتوں نے پہلے مصرعہ کی بجائے یہ مصرعہ پڑھنا شروع کر دیا۔ کہ

اور اس کے نتیجے میں اس کی

آخری تجلی

ہوئی۔ اور مجھے یوں معلوم ہوا کہ پہلی تجلی جو میرے پہنچنے سے قبل ظاہر ہوئی ماشقانہ تجلی تھی۔ دوسری تجلی جو تجلی تھی۔ اور یہ تیسری تھی تجلی ہے جس

میں بہت نور تھا۔ اس پر فرشتوں نے ایک تیسرا مصرعہ پڑھنا شروع کر دیا۔ جو مجھے یاد نہیں رہا۔ اور اس پر میری آنکھ کھل گئی۔ مجھے یاد ہے کہ میں خواب میں

تیسری تجلی محمدی تجلی ہے

جب اللہ تعالیٰ کسی کو کسی مقام پر کھڑا کرنا چاہتا ہے۔ تو وہ اسے پہلے اس مقام کی ادنیٰ تجلی دکھاتا ہے۔ اور اس کے اندر اس مقام کے حصول کی شوق پیدا ہو جاتا ہے۔ اور وہ اس کے لئے دالہانہ طور پر کوشش شروع کر دیتا ہے۔ سب سے پہلے وہ نام عشق کی تجلی دکھاتا ہے جو عام لوگوں کے لئے ہے۔ اسے دیکھ کر جن لوگوں کے دلوں میں محبت کا جذبہ ہوتا ہے۔ وہ کہہ سکتے ہیں کہ ہمیں اس کی پوری تجلی دکھا۔ اور بے تاب ہو کر کہتے ہیں کہ

زہنہار میں نہ مانوں گا چہرہ دکھا مجھے جس پر وہ تجلی انہیں دکھائی جاتی ہے اس تجلی کے بھی بہت سے درجے ہوتے ہیں۔ جب وہ اپنے مناسب حال درجہ کو ملے کر لیتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ اسے اس سے اوپر کی تجلی کے لائق پاتا ہے تو اس کے دل میں اسکا شوق پیدا کرنے کے لئے ایک ادنیٰ تجلی دوسرے مقام کی دکھاتا ہے۔ جسے دیکھ کر بندہ سمجھ لیتا ہے۔ کہ جو مجھے پہلے مل وہ تو اس کے مقابل پر کچھ بھی نہ تھا۔ اور بے تاب ہو کر کہنے لگتا ہے۔

کہ

دعا کا جوش

خدا تعالیٰ کی طرف سے پیدا کیا جاتا ہے۔ جب وہ دعا قبول ہو جاتی ہے۔ اور وہ مقام اور اس کے مختلف مدارج انسان حاصل کر لیتا ہے۔ تو اللہ تعالیٰ اس کے لئے برائے مقامات کے قابل ہوتا ہے۔

محمدی تجلی کی ایک ادنیٰ جھلک ظاہر کرتا ہے جسے دیکھ کر پھر بندے کے دل میں جوش پیدا ہو جاتا ہے۔ اور وہ اس کے حصول کے لئے دعائیں اور التجائیں اور گریہ و زاری شروع کر دیتا ہے۔ یہاں تک کہ اسے محمدی مقام حاصل ہو جاتا ہے۔ غرض اس رویا میں بنایا گیا ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ کو پانے کے لئے ایک والہانہ کیفیت اور

مجنونانہ حرکت کی ضرورت

ہوتی ہے۔ جس طرح بچہ ماں کے ساتھ چٹ جاتا ہے۔ اور کہتا ہے۔ کہ میں فلاں چیز لے کر چھوڑوں گا۔ اور آخر ماں اس کی خواہش پوری کر ہی دیتی ہے۔ اسی طرح بندہ بھی خدا تعالیٰ کے ساتھ چٹ جاتا ہے۔ اور کہتا ہے۔ کہ میں تو تجھے دیکھ کر ہی چھوڑوں گا۔ تب اللہ تعالیٰ بھی عجب اٹھا دیتا ہے۔ اور کہتا ہے۔ کہ لے دیکھ لے۔ جب اس مقام کے نور اس کے اندر رچ جاتے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ دیکھ لیتا ہے۔ کہ اس سے بڑا مقام پانے کے یہ قابل ہو گیا ہے۔ تو اللہ تعالیٰ دوسری اور پھر اسی طرح تیسری تجلی کو ظاہر کرتا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کیفیت کو ایک نہایت لطیف مثال کے ساتھ واضح فرمایا ہے۔ آپ فرماتے ہیں۔ کہ جو شخص دوزخ میں سب سے آخر وہ جائے گا۔ اللہ تعالیٰ اسے نکالے گا۔ اور کہے گا۔ کہ مانگو کیا مانگتے ہو۔ وہ کہے گا۔ کہ بس یہی مانگتا ہوں کہ مجھے دوزخ سے نکال دیا جائے۔ اللہ تعالیٰ فرمائے گا۔ کہ اچھا نکال دیا۔ اور اسے بہت خوشی ہوگی۔ کچھ روز کے بعد اسے دور ایک سبز دشا داب درخت نظر آئیگا اور اس کے دل میں لالچ پیدا ہوگا۔ کہ اگر میں دباں پونج کر اس کے نیچے بیٹھ سکوں تو کیا اچھا ہو۔ کچھ مدت تک تو وہ اس خیال کے اظہار سے رُکے گا۔ مگر آخر خدا تعالیٰ سے کہے گا۔ کہ ہے تو بڑی بات۔ لیکن اگر تجھ پر رحم کر کے اس درخت کے نیچے بیٹھنے دیں۔ تو بہت

بہر بانی ہو۔ اللہ تعالیٰ اس کی بات کو مان لے گا۔ اور اسی درخت کے نیچے پہنچا دینگا۔ آخر جب وہ اس درخت کے نیچے کچھ عرصہ راحت حاصل کرے گا۔ تو پھر اللہ تعالیٰ امتحان کے لئے اس سے بہتر درخت اس سے کچھ فاصلہ پر ظاہر کرے گا۔ اور وہ پھر لالچ کرے گا۔ کہ اس کے نیچے بیٹھے۔ کچھ مدت تک تو وہ اپنے نفس کی اس خواہش کو بردا کرے گا۔ اور کہے گا۔ کہ میں اب اللہ تعالیٰ سے یہ سوال کس طرح کروں۔ لیکن آخر درخت کڑھی دینگا۔ اور کہے گا۔ کہ آئندہ اور کچھ نہ مانگو تب خدا تعالیٰ اسے ماں رہنے دے گا۔ اور پھر وہ دور سے

جنت کا دروازہ

دیکھے گا۔ اور آخر اس سے باہر رہنا بردا نہیں کر سکے گا۔ اور خدا تعالیٰ سے کہے گا۔ کہ مجھے اس جنت کے دروازے کے آگے تو بٹھا دے میں اندر جانے کی درخواست نہیں کرتا۔ صرف باہر بٹھا دے۔ وہیں سے لطف حاصل کروں گا۔ اللہ تعالیٰ پوچھے گا کہ کیا اس کے بعد تو کچھ نہیں مانگے گا۔ بندہ کہے گا نہیں۔ اس پر اللہ تعالیٰ اسے جنت کے دروازہ پر بٹھا دینگا۔ لیکن بھلا دباں اسے کس طرح چین حاصل ہو سکے گا۔ آخر وہ بتیا ہو کر کہے گا۔ کہ یا اللہ مجھے دروازہ کے اندر کی طرف بٹھا دے۔ میں یہ تو نہیں کہتا۔ کہ مجھے جنت کی نواہ دے۔ لیکن یہ کہتا ہوں۔ کہ دروازہ کے اندر بٹھا دے۔ اس پر اللہ تعالیٰ ہنسنے لگا۔ اور کہے گا۔ کہ میرے بندے کی حرص کہیں ختم نہیں ہوتی

جاؤ جنت میں داخل ہو جاؤ

اور جہاں جا ہو رہو۔ یہی نظارہ خدا تعالیٰ نے تجھ دکھایا۔ کہ کس طرح اللہ تعالیٰ پہلے ایک ملکی سی تجلی دکھاتا ہے۔ اور اسے دیکھ کر جب ملائکہ صفت انسان بے تاب ہو جاتا ہے۔ اور دعائیں کرتا ہے۔ کہ کامل تجلی دکھا۔ تو پھر اللہ تعالیٰ اسے کامل تجلی دکھاتا ہے۔ اس کے بعد دوسرے مقام کی ہلکی سی تجلی دکھاتا ہے۔ اور بندے کے

دل میں اس کے حصول کی خواہش پیدا کر دیتا ہے۔ جب بندہ اس کے لئے دعاؤں میں لگ جاتا ہے۔ تو اسے اس مقام کی کامل تجلی دکھادی جاتی ہے۔ اس کے بعد اگلے مقام کے متعلق پہلے کی طرح شوق پیدا کیا جاتا ہے۔ اور آخر وہ مقام بھی بندہ کو مل جاتا ہے۔ اس نقطہ دکاہ سے دیکھیں تو

مومن کا دل کبھی بھی مطمئن نہیں ہوتا

ہمیشہ مضطرب ہی رہتا ہے۔ دنیوی انسان کا دل بھی کبھی مطمئن نہیں ہوتا۔ اور مومن کا بھی فرق صرف اتنا ہے۔ کہ ایک خدا تعالیٰ کے لئے مضطرب ہوتا ہے۔ اور دوسرا دنیا کے لئے۔ لیکن اضطراب ہونا دونوں میں ہے۔ اور دنیا کا گزارہ ہی اضطراب سے ہے۔ فرق صرف یہ ہے۔ کہ کسی کا اضطراب دنیا کے لئے ہوتا ہے۔ اور کسی کا خدا کے لئے بعض مومن جب اپنے اندر اضطراب دیکھتے ہیں۔ تو خیال کرتے ہیں۔ کہ شاید ہمیں ایمان نصیب نہیں۔ حالانکہ اگر دیکھا جائے۔ تو اضطراب ان مدارج کے لئے ہوتا ہے۔ جو میرزا ہوں۔ یا اونچے درجوں کے لئے ہوتا ہے۔ جو مقام مومن کو حاصل ہوتا ہے۔ اس سے اگلے کے لئے اس میں اضطراب پیدا ہوتا ہے جنت میں بھی مختلف مقام یوں نظر آئیں گے۔ جیسے ستارے زمین سے نظر آتے ہیں۔ تو اللہ تعالیٰ کے قرب کی راہیں اتنی غیر محدود ہیں۔ کہ انہیں کلی طور پر طے کرنے کا خیال کرنا بھی کفر ہے۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی سب طے نہیں کیں بے شک اپنے مقام کی سب کیں۔ اور آپ سب سے آگے ہیں۔ مگر یہ کہ خدا تعالیٰ کا احاطہ کر لیا ہو۔ یہ غلط ہے۔ ولا یحیطون بشیئی من علمہ الا بما نشاء کوئی بندہ اس کا احاطہ نہیں کر سکتا۔ سوائے اس کے کہ جتنا وہ خود دکھائے۔ یا قی پھر غیر محدود رہتا ہے۔ اور اس کے حصول کی خواہش مومن کے دل میں

پیدا ہونی ضروری ہے۔ اور اسی کے لئے کوشش کرنی چاہئے۔ مگر نہ اردو ہیں۔ جو دعائیں بھی کرتے ہیں۔ دوسروں کو بھی دعاؤں کے لئے رتنے لکھتے ہیں مگر یہ خواہش اور اضطراب ان کے اندر پیدا نہیں ہوتا۔ مجھے تو بعض دفعہ ہنسی آتی ہے۔ بعض واقفین متحرک جدید مجھے رتنے لکھتے ہیں۔ کہ کوٹ نہیں۔ یا فلاں چیز نہیں۔ حالانکہ وقف کرنے کے معنی تو یہ ہیں۔ کہ آدمی کھڑا ہوگی۔ اب اس نے ہلنا نہیں اس کی زبان بند ہے۔ مگر یہ

عجیب وقف

ہے۔ کہ تھوڑے دنوں کے بعد لکھ دیا جاتا ہے۔ کہ فلاں چیز نہیں۔ میں دے تو دیتا ہوں۔ مگر سوچتا ہوں۔ کہ جسے کھانے پینے کے لئے میری مدد کی ضرورت ہے۔ اسے خدا تعالیٰ سے کیا تعلق ہے۔ واقفین کو ہم جو کچھ دیتے ہیں۔ وہ بھی خدا تعالیٰ کی طرف سے ہی ہے۔ کیونکہ ان کی طلب کے بغیر ملتا ہے۔ مگر یہ کہ اپنی خواہش ہو۔ کہ مل جائے۔ یہ

خدا تعالیٰ پر توکل کے منافی

ہے۔ توکل کی مثال تو یہ ہے۔ کہ حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ ایک مرتبہ مطلب میں بیٹھے تھے حضرت مسیح موعود علیہ السلام دلی میں تھے۔ دباں حضرت میر صاحب سخت بیمار ہو گئے۔ قولج کا اتنا سخت حمل ہوا۔ کہ ڈاکٹروں نے کہا۔ آپریشن ہونا چاہئے۔ بعض لوگوں نے کہا۔ کہ بعض یونانی دواؤں سے بغیر آپریشن کے بھی آرام ہو جاتا ہے۔ اس لئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے

حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ

کو تار دے دیا۔ کہ جس حالت میں بھی ہوں آجائیں

ہر قسم کے سویٹر منفلر ادنی لیڈی کوٹ۔ بنیان وغیرہ خواجہ برادر رحبرل جرنیل
 Digitized by Khilafat Library Rabwah
 انارکلی لاہور کی دوکان سے خرید فرماویں
عید کی خوشی من خاص عابیت

آپ مطلب میں بیٹھے تھے۔ کوٹ بھی نہیں پہنا ہوا تھا۔ پیسے بھی پاس نہ تھے۔ آپ نے غالباً حکیم غلام محمد صاحب مرحوم انٹرنی کو ساتھ لیا اور اسی طرح اٹھ کر چل پڑے حکیم غلام محمد صاحب نے کہا کہ میں گھر سے پیسے وغیرہ لے آؤں۔ مگر آپ نے کہا کہ نہیں حکم یہی ہے۔ کہ جس حالت میں ہو چلے آؤ۔ سب لوگ جانتے ہیں کہ حضرت خلیفہ اولؓ چلنے میں کتنے کمزور تھے حضرت مسیح موعود علیہ السلام میر کو جاتے۔ تو آپ پیچھے رہ جاتے حضرت مسیح موعود علیہ السلام گھر سے ہو کر فرماتے مولوی صاحب کہاں ہیں اور حضرت خلیفہ اولؓ تلبہ میں آکر ملتے۔ اسی طرح پھر پیچھے رہ جاتے اور پھر گھر سے ہو کر انتظار فرماتے مگر آپ غالباً حکیم غلام محمد صاحب کو ساتھ لے کر پیدل بنالہ پہنچے سٹیشن پر جا کر بیٹھ گئے۔ حکیم صاحب نے کہا کہ اب کو ایہ وغیرہ کا کیا انتظام ہو گا۔ حضرت خلیفہ اولؓ نے فرمایا۔ کہ یہاں بیٹھو اللہ تعالیٰ خود کوئی انتظام کر دے گا۔ انہ میں ایک شخص آیا۔ اور دریافت کیا۔ کہ کیا آپ حکیم نذر الدین صاحب ہیں۔ آپ نے کہا ہاں۔ وہ شخص کہنے لگا۔ کہ ابھی گاڑی آنے میں دس پندرہ منٹ باقی ہیں۔ اور میں نے سٹیشن اسٹریٹ سے کہہ بھی دیا ہے کہ ذرا آپ کا انتظار کرے میں بنالہ کا ٹھیکیدار ہوں۔ میری بیوی بہت سخت بیمار ہے۔ آپ ذرا چل کر اسے دیکھ لیں۔ آپ گئے۔ مریضہ کو دیکھ کر نسخہ لکھا۔ اسٹیشن پر واپس آ گئے۔ وہ شخص بھی ساتھ آیا۔ اور کہا کہ آپ چل کر گاڑی میں بیٹھیں۔ میں ٹکٹ لے کر آتا ہوں۔ اور وہ سیکنڈ کلاس کا ایک ٹکٹ اور ایک فخر ڈ کلاس کا لے آیا۔ اور ساتھ پچاس روپے نقد دیے۔ اور کہا کہ یہ

حقیر ہدیہ ہے۔ اسے قبول فرمائیں۔ آپ دہلی پہنچے۔ اور جا کر میر صاحب کو علاج کیا یہ

صحیح توکل کا مقام
 ہے۔ اللہ تعالیٰ دیکھتا ہے۔ کہ میرے بندے کا توکل صحیح ہے یا نہیں۔ ممکن ہے اس آزمائش کے لئے وہ فائقے دے۔ ننگا کر دے۔ موت کے قریب کرے۔ ناندوں کو بتائے۔ کہ میرے اس بندے کا انحصار توکل پر ہے۔ بعض اوقات ایسا ہوتا ہے کہ اسے ننگوٹی باندھنی پڑتی ہے۔ دمچیاں لٹکنے لگتی ہیں۔ اور بعض کو اس کی مدد کے لئے اس طرح ننگا دکھا کر الہام کرتا ہے۔ بعض کو لفظی الہام سے بھی مدد کا حکم دیتا ہے۔ مگر بعض کو اس کی حالت دکھا کر تحریک کرتا ہے مگر توکل کے صحیح مقام پر جو لوگ ہوتے ہیں۔ وہ کسی سے موبہ سے ملنے نہیں دیا میں ہر ایک شخص کے ماں باپ فوت ہوتے ہیں۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات بھی ہوئی۔ مگر ہائے لئے مشکل یہ تھی کہ ہم سمجھتے ہی نہ تھے کہ آپ وفات پا جائیں گے۔ لوگوں کو اس کا احساس ہوتا ہے۔ اس لئے کوئی روپیہ جمع کرنا ہے۔ کوئی بیسے کرنا ہے۔ اور کوئی اور انتظام کرتا ہے۔ مگر ہم تو سمجھتے ہی نہیں تھے۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فوت ہو جائیں گے ہم میں سے ہر ایک یہی سمجھتا تھا کہ میں پہلے فوت ہوؤں گا اور ہر ایک کی خواہش تھی کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اس کا جنازہ پڑھائیں۔ نوجوان احباب یہ درخواستیں کرتے تھے کہ حضور دعا کریں کہ ہم آپ کے ہاتھوں میں فوت ہوں اور آپ جنازہ پڑھائیں۔ آپ پر اللہ تعالیٰ کے فضلوں اور انعامات دیکھ کر ہر شخص یہی خیال کرتا تھا کہ آپ کو زندہ رہنا چاہیے اور طوب کی اس کیفیت کی وجہ سے نہ ہمیں اس کا خیال تھا۔ اور نہ اس کے لئے کوئی تیاری تھی کہ آپ فوت ہو گئے۔ بعض رشتہ داروں نے والدہ صاحبہ کو تحریک کی کہ ہمارے نانا جان مرحوم کی بیٹا مشورہ نہیں دیا مادی کوئی یہ خیال کرے) میں یہ تو نہیں کہنا کہ درغلیا۔ کیونکہ میں سمجھتا ہوں کہ وہ نیک بنی

سمی کہہ رہے ہونگے۔ مگر انہوں نے تحریک کی کہ آپ مطالبہ کریں۔ کہ جو چندے آتے ہیں وہ چونکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے طفیل ہی آتے ہیں۔ اس لئے ان میں سے ہمارا حصہ مقرر ہونا چاہیے۔ میں اس وقت بچہ تھا مگر یہ مشورہ مجھے اتنا برا معلوم ہوا۔ کہ میں نے کمرہ کے باہر تھلنا شروع کر دیا۔ کہ جو بچہ مجھے موقع ملے۔ میں والدہ سے اس کے متعلق بات کروں۔ اور جب موقع ملا میں نے کہا۔ کہ یہ چندے کیا ہمارا ہی جائیداد تھی۔ یہ تو خدا تعالیٰ کے دین کے لئے ہیں۔ ان میں سے حصہ لینے کا کسی کو کیا حق ہے۔ پھر بعض لوگ ایسے تھے کہ جبریہ مشورہ کر رہے تھے۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے خاندان کے لئے گزارہ مقرر کرنا چاہیے۔ چنانچہ ایک دوست نے مجھ سے آکر کہا کہ ہم نے یہ تجویز کی ہے کہ آپ کو گزارہ دیا جائے۔ میں نے کہا کہ ہم اس کے لئے تیار نہیں ہیں۔ ہم بندوں کے محتاج کیوں ہوں۔ اس وقت ہماری جائیداد بھی میرا گندہ حالت میں تھی کیونکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس کی طرف توجہ نہ کی تھی۔ اور بظاہر گزارہ کسی کوئی صورت نظر نہ آتی تھی۔ مگر میرے نفس نے یہی کہا۔ کہ جو خدا انتظام کرے گا اسی کو منظور کروں گا۔ بندوں کی طرف کبھی توجہ نہ کروں گا۔ میرا جواب سن کر اس دوست نے کہا۔ کہ پھر آپ لوگوں کے گزارہ کی کیا صورت ہوگی میں نے کہا کہ اگر اللہ تعالیٰ کا مقدر زندہ رکھنے کا ہوگا۔ تو وہ خود انتظام کر دیگا اور اگر اس نے مارنا ہے۔ تو وہ موت زیادہ اچھی ہے جو اس کے منشاء کے ماتحت ہو۔ تو گویا میں نے یہ دونوں صورتیں رد کر دیں۔ حصہ والی تجویز تو شرعاً بھی ناجائز تھی۔ مگر میں نے دوسری صورت کو بھی منظور نہ کیا۔ یہ ذاتی غیر تھی۔ اب میرا پہلو سلسلہ کے لئے غیرت کا تھا اس کے اظہار کے لئے اللہ تعالیٰ نے یہ انتظام فرمایا۔ کہ مرزا سلطان احمد صاحب کے دل میں مشورہ کی تحریک پیدا کی۔ آپ اس وقت عمر احمدی تھے۔ آپ نے مناسب سمجھا کہ بڑے بھائی کی حیثیت میں مجھے مشورہ دیں۔ اور شیخ یعقوب علی

صاحب کو میرے پاس آپ سلسلہ سے کوئی رقم نہ خاندانی غیرت ہے۔ میرے نفس نے فوراً ہے جو میرے دل نے دینے والا ایک ایسا شخص ہے۔ مگر ہے غیر احمدی۔ اور سے زیادہ قریبی رشتہ ہم نام میرے اور سلسلہ کے تعلقاً چنانچہ اس خیال کے آتے ہی ہمارا کہ انکا شکر یہ ادا کر دیں اس سلسلہ کا جو تعلق ہے اسکے بارہ کرنا پسند کرنا ہوں۔ انہیں اس حضرت خلیفۃ المسیح اولؓ نے مجھے بلایا لوگوں کو اپنے پاس سے کچھ پیش بلکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ماتحت میں نے گزارہ کی تجویز کی الہام میں رفیق تک مقاب اب سوال انسانوں کا نہ رہا۔ بلکہ خدا تعالیٰ آگیا۔ اس لئے میں نے اس امر کو منظور گزارہ مقرر ہوا وہ ہمارے لئے تو کے فضل سے کافی تھا۔ گو اس زمانہ بھی اس میں گزارہ نہیں کر سکتے۔ وقت ساتھ رو پڑے ملتے تھے۔ جن میں دس روپیہ ماہوار تو شہید پر خرچ کرنا دو بچے تھے۔ بیوی تھی۔ اور گو کوئی خاص توجہ تھی۔ مگر خاندانی طور طریق کے معاف کھانا پکانے والی۔ اور ایک خادمہ بچوں اور اوپر کے کام میں مدد دینے کے بیوی نے رکھی ہوئی تھی۔ سفر اور بیماری کے اخراجات بھی اسی میں سے تھے۔

کتابوں کا شوق
 بچپن سے ہے۔ جس وقت میری کو سوائے اس کے جو حضرت مسیح موعود کے کسروں کے لئے مجھے دیا کرتے تھے تب بھی میں کتب خریدتا رہتا تھا پہلے جبکہ کاپیوں کا غرض تھا مجھے تین روپے ماہوار ملا کرتے بھی بچا کرتا میں خریدتا رہتا تھا دیکھا ہے۔ اچھی اچھی نوکر پور خریدتے۔ مگر مجھے اس وقت

اسلامی بھائیوں کی دوکان رجب پور ڈکنیمیری بازار لاہور کا تیار کردہ چمن آملہ ہیرائل رجب پور ڈکنیمیری ہر وقت استعمال کیا کریں

ن گد ارہ کے لئے ملتی تھی
لے اور مطالعہ کے
خریدتا رہتا تھا اور کافی
بیع کر دیتا تھا تو میں بتا رہا
میں بھیج مقام ہی ہے۔ بعض
اعتراض کرتے ہیں۔ کہ
اتنے پیچھے ہیں۔ مگر میں
ان بیوی بچوں کے لئے کیا
کے کچھ مانگا ہے۔ میں تو یہی
کہ اگر خدا تعالیٰ نے نہ دیا۔ تو
کے۔ مگر کسی سے مانگیں گے نہیں

میرا اصول

ہی رہا ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ سے ہی
اور جو وہ بھیج دے اسی پر گناہ
اور میں نے دیکھا ہے کہ وہ کسی
ہوں سے دیتا ہے۔ کہ انسان گمان
ہیں کر سکتا۔ مجھے آٹھ دس خیر احمد لیا
اس قدر آمد ادلی ہے۔ کہ شاید
دیوں نے جو بہ یاد تھے ہوں مان کے
رہو گی۔ اور وہ ایسے لوگ ہیں۔ کہ کبھی
وں نے اپنے نام کے اجہڑ کی بیوی ختم
کی۔ بعض کو اللہ انہا نے سنے
دالوں کے ذریعہ شریک
بعض کو دوسرے ذرائع سے بعض
نیوی کاموں میں اتنا روپیہ مل گیا۔ کہ جس
کا وہ بھی نہ تھا۔ مگر عدول میرا بھی رہا ہے کہ
اللہ تعالیٰ دیتا ہے تو دوسے اور اگر نہ
دے تو انسان صبر سے کام لے اور ہرزیا
کی طرف نگہ نہ اٹھائے۔ اور میں سمجھتا ہوں
ہی توکل ہے۔ یہ بھی نہیں کہ اگر اللہ تعالیٰ
کوئی اچھی چیز بھیج دے تو انسان اسے
پھینک دے۔ یہ توکل نہیں گستاخی ہے
اور نہ ہی یہ توکل ہے کہ انسان خود اپنے
پاپ کو دفع کرے۔ اور پھر ضرورت پڑے
انکے۔ یہ مانگنا خواہ خلیفہ سے بلکہ
جی سے ہی کیوں نہ ہو۔ بلکہ خواہ تم آئیں
ن نہ ہو توکل کے خلاف ہے توکل
میرا اللہ تعالیٰ دے دے ہے۔
جو ہے۔ اسی پر قناعت کرے۔ اور
کہ اگر اللہ تعالیٰ مارا ہی دیتا
تو مار دے۔ حضرت شیخ ابو عبد اللہ
سائبرک کا قصہ
تھے۔ کہ وہ کسی گوشہ میں
عظا نصیحت کرتے رہتے تھے اور اللہ تعالیٰ

ان کو وہی روزی پہنچا دیتا تھا۔ دور
شہر سے باہر جگہ تھی۔ جہاں وہ رہتے تھے
ایک دفعہ کئی دن گزر گئے۔ اور کھانے
کو کچھ نہ آیا۔ یہ شاید اللہ تعالیٰ کی طرف سے
امتحان تھا۔ انہوں نے کہا۔ کہ اب شہر میں
چل کر کسی دوست سے کچھ مانگنا چاہیے
چنانچہ دو گئے۔ اور ایک دوست سے
کہا کہ کچھ کھانے کو دو۔ اس نے تین روٹیاں
اور کچھ سالن اور پیر ہی ڈال کر دیدیا۔ یہ چل
پڑے۔ تو ساتھ ہی اس دوست کا کتا
بھی پیچھے پیچھے ہوا۔ وہ دم ملاتا جاتا
تھا۔ اور پیچھے پیچھے چل رہا تھا۔ اس بزرگ
نے سمجھا۔ کہ اس روٹی میں اس کا بھی حق ہے
کیونکہ اس گھر کی نگرانی کرتا ہے۔ اور اس
نے ایک روٹی پر سالن کا تیسرا حصہ ڈال
کر اسے ڈال دی۔ کتے نے وہ کھالی۔ اور
پھر پیچھے پیچھے چل پڑا۔ بزرگ نے خیال
کیا۔ کہ بے شک اس کا حق زیادہ ہے کیونکہ
یہ اس گھر کا محافظ ہے۔ اور ایک روٹی
پر سالن کا ایک اور حصہ ڈال کر اس کے
آگے پینک دی۔ مگر کتا وہ کھا کر بھی
پیچھے چل پڑا۔ اور اس بزرگ کو خود سخت
بھوک لگی ہوئی تھی۔ وہ کہنے لگا۔ کہ تو
بڑا بے حیا ہے میں تین میں سے دو روٹیاں
مجھے دے چکا ہوں۔ مگر پھر بھی پیچھا نہیں
چھوڑتا۔ کہتا تھا کہ مہا

کشف کی حالت

پیدا ہوتی۔ وہ دنیا کی حالت کو بالکل بھول
گئے۔ کتے کی روح منتقل ہو کر ان کے
ساتھ آئی۔ اور کتا کہ تم مجھے بے حیا کہتے
ہو۔ حالانکہ میں تو کتا ہوں۔ اور تم انسان
ہو۔ مجھے سات سات خالقے اس گھر میں تھے
اور میں نے اس ڈیوڑھی کو نہیں چھوڑا۔ مگر
تمہیں تین دن کا فاقہ آیا اور تم چھوڑ کر
شہر کو آ گئے۔ بتاؤ بے حیا میں ہوں یا تم
ہو یہ بات سن کر ان کی آنکھیں کھل گئیں
اور تیزی روٹی مہر سالن بھی کتے کے آگے
پھینک دی جب واپس اپنے مقام پر پہنچے
تو دیکھا کہ ایک شخص نہایت پر تکلف کھانے
لئے بیٹھا ہے۔ اور کہتا ہے کہ آپ کہاں
چلے گئے تھے۔ میں انتہا میں تھا۔ تو
توکل کا مقام ہی ہے کہ انسان اللہ تعالیٰ کے
ہر کسی پر نظر نہ رکھے اور توکل کے یہ

معنی بھی نہیں ہیں۔ کہ خدا تعالیٰ کی حاجت کرنے
دالوں کے لئے سامان کرنے منع ہیں۔ سامان
بھی کئے جاسکتے ہیں۔ تجارت۔ نوکری۔ زراعت
غیر سب کام کرنے جائز ہیں۔ مگر

نظر خدا تعالیٰ پر ہی ہونی چاہیے

کہ وہی سب ضروریات پوری کرے گا۔ میں نے
دیکھا ہے۔ بعض لوگ ایسے ہوتے ہیں۔ کہ اگر
اللہ تعالیٰ ان طرف سے آزمائش کے طور پر ہی
کوئی کمی ہوئی۔ تو سمجھتے ہیں کہ میں کمی کر رہا ہوں
دس روپیہ آمد تھی۔ تو روپیہ چندہ دیتے تھے
مگر جب آمد فورہ گئی۔ تو چندہ آٹھ آنہ کر دیا۔
اور اس وجہ سے اللہ تعالیٰ نے آمد میں اور
کمی کر دی۔ اور آٹھ آنہ کے چھوڑ گئے۔ تو پھر
چندہ ۲۰ کر دیا۔ گویا آمد میں تو چار روٹی کی کمی تھی
اور چندہ میں ۱۲ کی کمی کر دی۔ اللہ تعالیٰ بھی
یہ سب کچھ دیکھتا ہے۔ اس نے آمد میں اور کمی
کی۔ تو چندہ دینا ہی بند کر دیا۔ ایسی حالت میں
خدا ابھی آمد کا دروازہ بالکل بند کر دیتا
ہے۔ اس نے تو ایک روپیہ بند کیا۔ مگر
خدا تعالیٰ نے دس کی کمی کر دی۔ تو یہ سامان
نہیں۔ سامان یہ ہے۔ کہ ضرورت کے مطابق
بے شک انسان کمی کرے۔ اگر ایک روپیہ
کی کمی آمد میں ہو۔ تو چندہ میں ڈیڑھ آنہ کی
کمی تو جائز ہے۔ مگر آٹھ آنہ کر دینا بند کر دینا
بلکہ اس رستہ کو بند کر دینا ہے جس
سے آتا تھا۔ یہ ایسی ہی بات ہے۔ کہ کسی کو
پیساس لگی ہوئی ہو تو وہ منہ کے آگے ہاتھ
رکھے۔ حالانکہ منہ کے رستہ پانی اندر جا کر
پیساس بچھ سکتی ہے۔ اس لیے موقعہ پر اگر
انسان قسروانی زیادہ کرے۔ تو اللہ تعالیٰ کا
فضل بھی زیادہ نازل ہوتا ہے۔ حضرت خلیفہ
خلیفہ اول کے اسی سفر کا واقعہ ہے جس کا
میں اوپر ذکر کر چکا ہوں۔ آپ سنا کرتے
تھے کہ میرے پاس دو صدیاں تھیں جو بہت
قیمتی تھیں۔ اور مجھے ان پر بہت ناز تھا۔
گویا بڑی دوست تھی۔ مگر ایک روز میں اس

حجرو سے جہاں ٹھہرا ہوا تھا۔ باہر گیا۔ تو کسی
نے ان میں سے ایک چرائی۔ آپ فرماتے۔
مجھے مدد نہ تو بہت ہوا۔ مگر یہ خیال آیا۔
کہ جس چیز کی نگرانی میں نہیں کر سکتا۔ اسے
رکھنے کا کیا فائدہ۔ اور دوسری خود لے
جا کر خدا تعالیٰ کی راہ میں دیدی۔ اس کے
بعد وہ لوگ آئے۔ جو شہزادہ کے علاج
کے لئے آپ کو گئے تو توکل کے یہ معنی
نہیں۔ کہ انسان دنیوی سامان نہ کرے بلکہ
یہ ہیں۔ کہ نظر خدا تعالیٰ پر ہو۔ اس کے سوا
نظر کسی پر نہ ہو۔ اگر ایسا ہو۔ تو
دنیوی مشکلات کا اثر دینی ثمرات
پر نہیں پڑ سکتا

اس توکل کے ساتھ جب انسان اللہ تعالیٰ
کی اخلاص سے عبادت کرتا ہے۔ تو اس کا
جواب اسے ضرور مل جاتا ہے۔
مجھے انوس سے کہنا پڑتا ہے کہ مہمان
جماعت میں بعض خواب بینوں نے اپنی
خوابوں اور دعاؤں کو آمد کا ذریعہ
بنایا ہوا ہے اور وہ انوں پہانوں سے
لوگوں سے سوال بھی کرتے رہتے ہیں جس
کو اللہ تعالیٰ بندوں سے مانگنے پر مقرر
دیتا ہے وہ تو ایک عذاب ہے۔ ایسے
شخص کی خوابیں بھی یقیناً ابتدا و کسما
ہو سکتی ہیں۔ انعام کے طور پر نہیں۔ ہاں
جائز ہے کہ دین کے لئے انسان دعا
ہونے پر خدمت مقرر کرے جیسے جعفر
موجود علیہ السلام نے لکھا ہے اپنے
لئے جائز نہیں اور کامل مومن کی خدمت
کے یہ امر خلاف ہے سوائے اس کے کہ
اللہ تعالیٰ کسی کی دعا سے اور پھر جس کے حق
میں دعا کی گئی ہے اس کے دل میں شکر کرے
کہ وہ خود اپنی خوشی سے دعا کرنے والے کی
خدمت کرے۔ آخر میں پورا حجاب کو توجہ دانا
ہوں۔ کہ یہ دن قرب الہی کے حصول کے لئے
خاص ہے اس لئے ان کی قیمت کو سمجھتے ہو

محافظہ ٹھکانوں کو لبالب

جن کے لئے چھوٹی ٹھکانوں میں فوت ہو جاتے ہوں یا مرنے
پیدا ہونے ہوں۔ یہ حاصل کر جاتا ہو۔ اس کو اسٹرا
کہتے ہیں۔ جن کے گھر میں یہ فرض ملتا ہو۔ وہ فوراً حضرت حکیم مولوی نور الدین اعظم رضی اللہ
عنه طیب شہی سرکار جموں و کشمیر کی نسخہ محافظہ ٹھکانوں کو لبالب روایت مستعمل کریں۔ حضور کے
حکم سے۔ یہ وہ خانہ نازلہ سے جاری ہے۔ یہ شروع اصل اخیر ضاعت میاں کو توجہ دینی ہے
قی تو لہ سوا روپیہ تکمیل خوراک گیارہ تو لہ یکمشت لگانے والے سے ایک روپیہ تو لہ علاوہ
محصولہ اس لیا جائے گا۔ عہد الرحمن کا غانی ابنہ منہ درو خانہ رحمانی قادریان

تحریک کو کامیاب بنانے والوں کے نام اللہ تعالیٰ خاص لوگوں میں لکھے گا

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں: "یہ کام ایسا شاندار ہے کہ میں سمجھتا ہوں جو لوگ اس تحریک کو کامیاب بنانے میں مدد دیں گے۔ ان کا نام اللہ تعالیٰ خاص لوگوں میں لکھے گا کیونکہ اس چندہ میں جن لوگوں نے بھی حصہ لیا ہے۔ ان کے چندوں سے اشاعت اسلام کے لئے ایک مستقل ریزرو فنڈ قائم کیا جائے گا۔ پس اس کے لئے جتنی قربانی کی جائے خصوصاً ہی ہے اور جس قدر ثواب کی امید رکھی جائے۔ وہ خصوصاً ہی ہے۔"

تحریک جدید کا سرخا بد لوٹ کرے اور خوب یاد رکھے کہ وعدہ کو پورا کرنے کی آخری تاریخ ۳۰ نومبر ہے۔

پس جس کا وعدہ پورا نہیں ہوا۔ وہ اس تاریخ سے قبل اپنا وعدہ پورا کر دے۔ وہ لوگ جنہوں نے ہمت لی ہوئی ہے۔ یا آئندہ کئی ماہ میں وعدہ ہے۔ وہ بھی اگر اللہ تعالیٰ کے فضل پر بھروسہ کر کے اب ادا کر دیں تو ان کو بھی زیادہ ثواب ملے گا۔ جو لوگ ۲۹ رمضان المبارک کو ۱۲ بجے دن تک اپنا وعدہ مرکز میں ادا کر دیں گے۔ ان کے اور تحریک جدید کے ان کارکنوں کے جنہوں نے وعدہ لینے اور پھر سو فیصد ہی پورا کرنے میں کوشش کی ہے۔ نام سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے حضور ۱۲ نومبر ۱۹۳۹ء کو پیش کئے جائیں۔ فنانشل سکرٹری تحریک جدید

منظور شدہ نظارت تالیف اشاعت

احمدیت کی پہلی کتاب

مصنف ایم۔ ایس۔ ایم۔

پہلے اشتہار پر ہی ایک سو کتاب کے آرڈر!

Digitized by Khilafat Library Rabwah

بچوں اور عورتوں کے لئے ابتدائی کورس ہماری جماعت میں ایک تک موجود تھا جس میں احمدیت کے خاص عقاید بچوں کی استعداد کے مطابق دلچسپ طریقوں سے ذہن نشین کرائے جاتے۔ سوا لحد لحد احمدیت کی پہلی کتاب اس ضرورت کو احسن طریق پر پورا کرتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ پہلا ہی اشتہار شائع ہونے پر چاروں طرف سے آرڈر آنے شروع ہو گئے۔ خصوصاً احمدیہ مدارس کے استاد صاحبان بہت توجہ فرما رہے ہیں کتاب لکھانی چھپانی اور کاغذ کے لحاظ سے قابل دید ہے۔ قیمت صرف ۱۴ روپے اگر سوا پانچ آنے کے ٹکٹ فی کتاب کے حساب پیشگی ارسال کر دیئے جائیں۔ تو وہی اپنی کے زائد خرچ سے بچت ہو جائیگی۔

منیجر قاسمیہ کتاب ہوس یوے روڈ جالندھر شہر

کارخانہ اسلامی بھائیوں کی دوکان کے منظر تھے

غیر مسلموں کے مقابلے میں اسلامی بھائیوں کی دوکان جھڑ ڈاؤن کشمیری بازار لاہور منظر تھے ہمیشہ استعمال فرماتے ہیں۔ **چن آلہ میر آل جھڑ ڈاؤن** یہ تیل یونانی ادویات اور طب جدید کے اصول کے مطابق خاص جو کہ بالوں کو سیاہ جلد کو نرم خشکی کو دور دماغ کو قوت اور آنکھوں کو ٹھنڈک پہنچاتا ہے۔ بالوں کو گرنے سے بچا کر لیا۔ خوشنما اور سیاہی پر لانا۔ نزلہ زکام کو دور کرنا۔ اس تیل کا خاص وصف ہے۔ باوجود ان خوبیوں کے قیمت نہایت ہی کم رکھی گئی ہے۔ امید ہے کہ ایک بار ضرور استعمال فرما کر ہماری حوصلہ افزائی کی جائے گی۔ قیمت فی سیر مبلغ چار روپے بول مبلغ تین روپے آدھا ایک روپیہ آٹھ آنہ۔ پو بارہ آنہ نمونہ کی شیشی چار آنہ

گلزار سینٹ فلاؤ موسم بہار کے تازہ اور جدیدہ جدیدہ بھولوں کی روح زمانہ حال کی خوشبوؤں کا شہنشاہ جو کمنٹ منٹ کے بعد اپنی خوشبو کو بدلتا ہے اور خوشبو کوئی روز تک قائم رہتی ہے۔ قیمت فی تولیہ شیشی کلال بارہ آنہ نمونہ چار آنہ اس کے علاوہ ہمارے کارخانہ میں ہر قسم کے عطریات۔ روغنات۔ کریم۔ سنو۔ سمرخی پوڈا۔ مابوں وغیرہ بازار سے متاثر ہونے والی خردخت ہوتے ہیں۔ فہرست طلب کرنے پر مفت روانہ کی جاتی ہے۔ ہماری اشیاء اپنے شہر کے تمام جنرل مینجمنٹوں سے خرید فرمائیں۔ براہ راست کارخانہ اسلامی بھائیوں کی دوکان جھڑ ڈاؤن فیو مرسٹری بازار لاہور سے منگوائیں۔

شکر گزاری کا اظہار

میں کئی سال سے سیلان الہم یعنی رطوبت جیسے کے نامبارک عارضہ میں مبتلا تھی ابتدا تو کچھ خیال نہ کیا مگر جب تکلیف بڑھ گئی تو پہلے اپنے شہر کے حکیموں اور ڈاکٹروں سے علاج کرایا پھر دہلی۔ لاہور وغیرہ کئی شہروں سے مشورے مانگے۔ لیکن نامدہ باکل نہ ہوا سیلان کی شکایت روز بروز بڑھتی گئی کچھ عرصہ بعد یہ حال ہوا کہ ہر وقت مردہ مردہ دوسنے لگی اٹھتے بیٹھے وقت آنکھوں کے اندر اچھا جانا۔ پھر حسیاں چڑھتی یا چند قدم چلتی تو سانس پھول جاتا اور دل زور زور سے دھڑکنے لگ جاتا۔ ہنڈ لیوں میں درد شروع ہو گیا۔ ماہواری ایام میں بے قاعدہ ہو گئے۔ کبھی اندازہ سے زیادہ آجاتے اور کبھی بہت کم اور دور سے آتے مقوی غذائیں کھانے کے باوجود کئی بڑھتی گئی سال پانچ سال شادی پر گذر گئے اور لاڈ کی امید جاتی رہی خوش قسمتی میرے شوہر نے ایک بہن کا شکر گزاری کا خط کسی اخبار میں پڑھ کر مبلغ دو روپے حکیم ابو العیاض پورہ۔ ۸۵ سرکل روڈ لاہور کو بھیج دیے اور میرے واسطے ۸ تولے مجھ کو پاری دکھنی تین روپے کے دی پی سے گھر بھیجے منگوالی۔ اس دوائی پر ہمارے پانچ روپے ۱۴ روپے دوائی کی قیمت اور سوار پیر معمول ڈاک خرچ آنا نظر میں خدا کو حاضر ناظر جان کر یقین کریں کہ اس خوشدعا کو چند یوم استعمال کرنے کے بعد میری تمام شکایات دور ہوئی شروع ہو گئیں آپس یوم کے بعد مجھ میں پوری طاقت اور جیت آئی اور میں پھر سے جوان اور خوبصورت بن گئی اب میں ایک بچہ کی ماں ہوں اسلام منیجر سلطان بزم ادراہ

خوبصوتی کی لاثانی اور ط کریم سنو

اکسیروا

دو تولیوں میں ایک کو بٹھانے والی مستقل تونہ شیشی

سول ایجنٹ برائے قادیان سلطان بزم ادراہ

کیمیکل اینڈ فیکٹری کمپنی ہالندھری ہر شہر کے اچھے جنرل مینجمنٹ بھیجے ہیں

کریم سنو کی مزاکت اور چہرے کی ملاحظہ کو دیکھو اور ہوا کے مضر اثرات سے محفوظ رکھتی ہے سانس کے اصول سے آکسیجن بذریشینری شامل کی گئی ہے۔ فی شیشی بارہ آنے ۱۲

کریم سنو سے کیا کیا جاتا ہے۔ سیاہ داغ پھینکوں اور خارش کا مکمل اور زود اثر علاج ہے۔ کیمیکل اینڈ فیکٹری گورنمنٹ پنجاب کی منظور کی ہوئی ہے۔ فیشیشی ہنڈرہ